附件1

北京市民族团结教育示范学校评选办法
（试行）

    一、评选目的
    （一）深入贯彻习近平总书记在全国民族团结进步表彰大会上的重要讲话精神, 全面落实《国务院关于加快发展民族教育的决定》、中共中央办公厅、国务院办公厅印发《关于全面深入持久开展民族团结进步创建工作铸牢中华民族共同体意识的意见》《学校民族团结教育指导纲要（试行）》及《北京市教育委员会北京市民族事务委员会关于进一步加快发展民族教育工作的意见》，进一步推进民族团结进步教育在全市中小学的深入开展，铸牢中华民族共同体意识。
    （二）树立民族团结进步教育先进典型，努力提高全市中小学民族团结进步教育工作水平，不断增强做好民族团结进步教育工作的主动性和自觉性，健全民族团结进步教育常态化机制。
    （三）全面深入总结、推广我市中小学开展民族团结进步教育工作经验，为进一步推进民族团结进步教育工作的开展提供学习示范。
    二、参评范围
    北京市普通中小学校
   
    三、评选周期
    北京市民族团结教育示范学校评选活动每4至5年开展一次，每次根据申报情况评选出符合条件的民族团结教育示范学校若干所。
    四、评选条件
    （一）坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党和国家的教育方针和民族政策，坚持社会主义办学方向，落实立德树人根本任务，坚持依法办学。
    （二）具备一定的办学规模和较好的办学条件，管理规范，整体办学水平较高，学校发展有活力，在长期办学历史中享有一定社会声誉。
    （三）高举民族团结进步旗帜，把爱国主义教育和民族团结进步教育摆在更加突出的位置，把爱我中华的种子埋在各民族学生心灵深处；健全民族团结进步教育常态化机制，铸牢各族师生中华民族共同体意识；从学校实际出发，分阶段、分层次、有重点、有针对性地深化民族团结进步教育；把民族团结进步教育纳入学校教育教学各方面、各环节、全过程，构建课堂教学、社会实践、主题教育多位一体的教育平台；促进各民族学生实现广泛交往、全面交流、深度交融，形成密不可分的共同体；民族团结进步教育工作有特色，民族团结进步教育活动有创新，在本地区具有一定示范、辐射作用。
    五、推荐申报程序
    （一）各区教委和各区民宗办按要求全面检查本区各中小学校民族团结进步教育工作开展情况，确定申报学校。
    （二）申报学校按照《北京市民族团结教育示范学校评估指标体系》要求，填写申报表并写出书面申报材料。填写申报表时内容要真实、完整。申报材料要全面、具体、有特色。
    （三）各区教委和各区民宗办认真审查申报表与申报材料，填写申报表中的意见栏，加盖公章，并按要求将上述全部材料一式2份上报评审机构。
     六、评选认定办法
    （一）市教委和市民族宗教委将组建北京市民族团结教育示范学校评选工作领导小组和评选工作组。
    （二）评选工作领导小组组织评选工作组对各区上报学校的材料、表格进行初审，对照《北京市民族团结教育示范学校评估指标体系》，协商确定参评学校名单。
    （三）评选工作领导小组组织评选工作组按照通过初审的参评学校名单深入学校进行评估检查，写出评选意见。
    （四）评选工作领导小组对评选工作组的评选意见进行审定，并将审定后的意见分别上报市教委和市民族宗教委，确定北京市民族团结教育示范学校名单。
    七、命名与表彰
    市教委和市民族宗教委联合召开总结表彰会通报评选结果，命名“北京市民族团结教育示范学校”，并颁发奖牌。
    八、撤销
    市教委和市民族宗教委将定期对民族团结教育示范学校进行复查，对违反有关规定，不符合条件，未能发挥示范、辐射、带动作用的，取消其民族团结教育示范学校称号。

