北京市人民政府

2019年度履行教育职责自评报告
按照《国务院办公厅关于印发对省级人民政府履行教育职责的评价办法的通知》（国办发〔2017〕49号）及国务院教育督导委员会办公室工作要求，我市认真对照12个方面评价重点，全面开展自查自评。现将有关情况报告如下。
一、工作成效及经验做法

（1） 坚持党对教育工作的全面领导，加强教育系统党的建设
    我市高度重视教育系统党的建设，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想统领首都教育工作，牢固树立“四个意识”，坚定“四个自信”，坚决做到“两个维护”。市委常委会专题研究市领导联系高校制度，每位市领导每年到高校不少于2次；进一步健全市领导上讲台工作机制，推进“领导干部上讲台”制度化、常态化；市委教育工作领导小组将教材建设作为研究教育改革发展的重要内容；精心组织开展“不忘初心、牢记使命”主题教育；以“四个一”举措为牵引，在全国率先出台关于加强高校党的政治建设的100项措施，全面打响高校党的政治建设攻坚战。

    加强高校党的组织建设。各级各类公办学校党组织实现全覆盖；推进民办学校党组织“两个覆盖”，工作覆盖率达到100%。推动党组织关系在市委教育工委的高校按照1:200要求配齐配强高校辅导员；落实岗位补贴、培训研修、“双线晋升”等政策，扎实推进高校辅导员队伍专业化、职业化。
（2） 坚持统筹协调推进，做好疫情防控和教育改革发展工作
新冠肺炎疫情发生以来，我市始终把教育系统疫情防控放到全市防控大局中统一领导、统筹部署，指导教育系统统筹做好疫情防控和教育改革发展工作，始终把320多万师生生命安全和身体健康放在第一位，抢抓窗口期，打出组合拳，构建市、区、校三级疫情防控体系，成立14个督查组，向各区、各高校派驻89名联络员，持续开展全覆盖、全过程督查，筑牢教育系统战疫“防火墙”，坚决打赢疫情防控的人民战争、总体战、阻击战。出台2020年春季学期课程安排指导意见，打造在线教学空中课堂，免费开放历年录制的名师同步课、特级教师辅导课等在线课程1.7万余节，组织千余名骨干教师新录制市级课程4000节，覆盖全学段9个主要学科；组织在京66所本科高校开设在线课程8.5万多门次；通过歌华有线电视、北京数字学校官网、电信企业IPTV、互联网企业等五类15家传播平台，将优质教育资源推送给每一名学生，确保大中小学“停课不停教、停课不停学”。克服疫情对中高考的严峻挑战，精心组织、周密安排，确保中高考顺利实施。
落实立德树人根本任务。出台加快推进首都教育现代化实施方案，建立“五育并举”的教育质量保障机制。围绕庆祝中华人民共和国成立70周年，开展“我和我的祖国”爱国主义主题教育活动,首都教育系统9万多名师生圆满完成各项任务。充分挖掘疫情防控中的育人资源，强化爱国主义、道德法治、生命健康、心理健康教育。制定深化新时代学校思想政治理论课改革创新行动计划，筹备建立大中小学思政课一体化建设工作协调机制。加强民族团结进步教育，铸牢中华民族共同体意识。研究制订加强中小学体育改革提高学生体质健康二十条措施，加强体育教学指导。研究制订加强中小学劳动教育的指导意见，全面实施学农实践活动。
推进高等教育和职业教育改革发展。出台公办本科高校分类发展方案，推动高校内涵发展、特色发展、差异化发展，56所高校462个专业被认定为国家级“一流专业”，57所高校155个专业被认定为市级“一流专业”。2019年投入资金19.67亿元，建设高精尖学科99个、高精尖中心22个、北京实验室13个。召开全市职业教育工作推进会，出台深化职业教育改革的若干意见，推进特色高水平职业院校、骨干专业（群）、工程师学院及大师工作室建设。
促进高校毕业生就业创业。大力促进毕业生就业，出台关于应对新冠肺炎疫情影响促进高校毕业生就业工作的若干措施，开展网上招聘双选，精准帮扶困难群体，努力扩大就业岗位，2019届毕业生总体就业率达95.62%。推进毕业生自主创业，三个市级大学生创业园在园团队303支；夺得第五届中国“互联网＋”大学生创新创业大赛总冠军。
推进教育扶贫支援。实施教育扶贫支援项目171个、教育扶贫工程5项，创建教育精准扶贫“京保模式”,补齐贫困县教育短板。克服疫情影响，依托“首都教育远程互助工程”，启动实施近20个互联网“云帮扶”项目。组织对甘肃省语言文字工作骨干开展集中培训，通过推广普通话助力脱贫攻坚工作。
（3） 坚持优质均衡发展，办好人民满意的教育
推进学前教育普及普惠发展。制定北京市城镇居住区配套幼儿园治理方案，推进教育部门接收的城镇居住区配套幼儿园转为普惠性幼儿园，治理任务完成比例达97%以上；建立工作台账，大力推进未移交的城镇居住区配套幼儿园尽快建成并移交属地教育部门。提高乡镇中心幼儿园办园水平，切实提升农村地区学前教育质量。2019年，新增幼儿学位3万个，全市学前教育普惠率达80.73%，超额完成76%的年度目标；公办园在园幼儿占比达62.96%，超过国家规定占比50%的要求。
推动中小学高质量发展。出台全面提高义务教育质量的意见和推进普通高中多样化特色发展的意见。集团覆盖学校新增101所，目前全市共有各类教育集团158个、学区131个，三分之二以上中小学校纳入学区制管理。印发市级统筹一批优质学校工作方案，目前已开工建设7所。发挥优质课程资源优势，推进北京数字学校常态化应用。积极推动义务教育优质均衡区创建工作，进一步扩大义务教育优质资源覆盖面。加强控辍保学工作，我市户籍学生九年义务教育巩固率为102.04%，高中阶段教育毛入学率保持在99%以上。义务教育、普通高中均不存在大班额问题。
加强城乡一体化学校建设。统筹协调城区31所优质学校与通州区中小学校建立“手拉手”对口支持关系。统筹西城区、海淀区11所优质学校、教科院等支持回龙观天通苑地区教育事业发展，实现小学优质资源全覆盖。对全市105所乡镇寄宿制学校干部教师进行培训,召开农村中小学管理工作专题会，做好乡村小规模和乡村寄宿制两类学校建设情况验收，促进农村中小学教学质量提升。
大力推广普通话。积极开展“青年服务国家”暑期社会实践和普通话图书捐献活动。坚持开展学校语言文字规范化达标建设、推广普通话宣传周系列活动、全市中华经典诵写讲系列比赛等。
（4） 坚持规范健康发展，加强民办教育扶持与监管
促进民办教育健康发展。在义务教育入学工作中明确民办义务教育学校与公办学校同步招生。制定北京市民办学校分类登记办法，建立民办学校分类管理制度。制定北京市营利性民办学校监督管理办法、北京市现有民办学校变更法人登记类型实施办法（试行），建立民办教育工作联席会议制度，规范民办学校办学行为。印发鼓励社会力量兴办教育促进民办教育健康发展的实施意见，完善民办学校扶持政策。针对疫情对民办幼儿园和线下教育机构的影响，出台减免房租、延期纳税、发放人员工资补助等措施。引导民办高校按规定退还学生住宿费，并给予适当补贴。
加强民办教育监管。实施民办高校年检、督导专员等制度，全面加强学校招生、内部治理、学校用名等重点领域监管，并探索建立民办高校退出机制。研究制订学科类校外线上培训备案审查工作制度，积极探索运用信用监管、“互联网+”监管、备案承诺制等方式，提升监管效能。进一步加大监管力度，对各类违规行为做到发现一起、核查一起、处置一起，积极维护良好的行业秩序。
（5） 坚持优先发展教育事业，切实保障教育经费投入
落实“两个只增不减”。2019年一般公共财政预算教育支出1125.36亿元，比上年增长10.25%；在校学生人均一般公共预算教育支出同比增长。印发进一步调整优化结构提高教育经费使用效益的实施方案，建立健全“谁使用、谁负责”的教育经费使用管理责任体系。建立各类教育生均拨款制度，根据办学成本等因素适时调整拨款标准。对中小学教师绩效工资及时进行调整，建立义务教育教师与公务员工资同步调整机制，确保义务教育教师平均工资收入水平不低于当地公务员平均工资收入水平，普通高中参照义务教育学校工资政策执行。
（6） 坚持督导机制创新，不断提高教育督导质量
研究制订关于深化新时代教育督导体制机制改革的实施意见，推进北京市教育督导规定修订工作。2019年首次对东城区等8个区政府履行教育职责情况进行督导检查，首次对592所幼儿园的办园质量进行督导评估。开展国家义务教育质量监测，321所样本校近9600名学生参与。落实深化机构改革要求，市教委加挂市政府教育督导室牌子，市教委主任兼任市政府教育督导室主任；比照市级机构设置，各区均已成立区政府教育督导委员会。目前全市专职督学407人，兼职督学1817人。
二、存在的问题
（1） 全市中小学学位供给压力依然较大
今后一段时期，受出生人口增长和“全面二孩”政策影响，全市从小学到高中学龄人口规模快速增加，中小学学位缺口压力持续加大，核心区及部分人口密集地区学位供给的结构性矛盾尤为突出。
（2） 高校毕业生就业面临突出困难
受疫情影响，工作岗位需求缩减，毕业生就业进程受阻，就业进度整体延后，签约进展缓慢，就业形势复杂严峻。截至8月20日，2020届毕业生总体就业率80.1%。
（3） 学生心理健康教育面临迫切需求
疫情期间，长期居家隔离的学习环境使学生产生不稳定情绪和心理波动，引发焦虑烦躁情况，甚至出现极端行为。部分学生家长沟通方法简单粗暴，亲子沟通出现不畅，致使家庭矛盾激增。
（4） 线上线下教育需要加快推进融合发展
促进在线教育新业态新模式健康发展、大力发展融合化在线教育的政策供给与保障措施需进一步加强，优质数字教育资源建设和共享开放需进一步推进，线上线下教育常态化融合发展机制需进一步探索，教师适应在线教育的能力与在线教育发展要求还存在一定差距。
三、下一步改进措施
（1） 加强全市中小学学位建设
加快中小学校建设，充分挖掘利用现有教育资源，加大出租出借校舍回收力度，积极面向校外拓展办学资源，统筹使用各类教育设施，多渠道增加学位资源供给。分区域推进学位建设，促进中心城区教育资源均衡配置，突出生态涵养区办学特色。为各区提供中小学学位建设的“政策工具包”，努力形成保障学位需求的政策合力。
（2） 全面开展高校毕业生就业帮扶
实施“网上就业、从容战疫”行动，策划网上双选会，推进就业指导“空中课堂”建设，为大学生提供高质量的就业服务。制定优惠政策帮助毕业生就业，建立家庭经济困难、身体残疾、少数民族和湖北籍毕业生就业工作台账，实行分类帮扶和“一生一策”动态管理，定向推荐岗位和发放补贴。多渠道缓解就业难题，努力扩大研究生招生指标，鼓励攻读第二学士学位，引导毕业生参军入伍，加大创业带动就业工作力度，扩大中小学和幼儿园招聘高校毕业生数量。
（3） 全面加强学生心理健康教育
构建“学校、家庭、社会”三位一体心理健康教育工作体系，针对不同年级学生特点，加强心理健康教育指导，试点建设家校社共育咨询室，引导家长维护良好的家庭亲子关系。对学生心理健康状况进行摸底，完善心理健康档案，及时发现心理危机苗头，制定有针对性的工作方案。发挥高校心理名师工作室示范引领作用，多种方式开展心理健康教育，指导大学生理性应对疫情带来的心理冲击，促进学生心理健康发展。
（4） 加快推进线上线下教育融合发展
健全在线教育常态化发展保障体系，加强教育信息化基础设施建设，试点采用政府购买服务方式，将优质社会化、市场化在线课程资源纳入部分阶段日常教学体系，构建线上线下教育常态化融合发展机制。完善全市统一的优质数字资源平台，将优质数字资源整合共享作为教育大数据建设重要内容，推进北京数字学校转型升级。落实中小学教师信息技术应用能力提升工程2.0实施方案，加强教师现代信息技术培训力度，增强教师信息技术应用和线上沟通指导家长的能力。

下一步，我市将以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻落实习近平总书记关于教育的重要论述，统筹做好常态化疫情防控和教育改革发展各项工作，加快推进教育现代化，努力办好人民满意的首都教育。
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