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北京市教育委员会关于印发
《提升中职学生职业素养指导意见》的通知
各区教委，各中等职业学校：

现将《提升中职学生职业素养指导意见》印发给你们，请结合实际，认真贯彻落实。

北京市教育委员会

2016年5月12日
提升中职学生职业素养指导意见
为进一步加强和改进我市中职德育工作，切实提升广大中职学生的职业素养，营造人人皆可成才、人人尽展其才的良好环境，培养大批德能兼备的高素质技术技能人才，依据《中共中央国务院关于进一步加强和改进未成年人思想道德建设的若干意见》、《中等职业学校德育大纲》、《北京市中小学培育和践行社会主义核心价值观实施意见》、《北京市人民政府关于加快发展现代职业教育的实施意见》，经市教委2016年第9次主任办公会讨论通过，就提升我市中职学生职业素养提出以下指导意见。
一、指导思想
提升中职学生职业素养是新形势下全面贯彻执行党的教育方针，培育和践行社会主义核心价值观，坚持立德树人、德技并重，进一步加强中职学校德育工作的必然要求；是弘扬工匠精神，打造技能强国，推进大众创业、万众创新的必然要求；是引导中职学校和广大教师树立全面育人观，重视职业道德、文化基础和人文素养教育的必然要求；是促进中职学生健康成长、全面发展，养成敬业守信、精益求精的职业精神的必然要求。
二、目标任务
到2020年，通过加强思想品德、心理、体质、艺术、科技、文化、技术等方面的教育，完成“五个建设”，实现“五个提升”，全面提升中职学生职业素养，为学生就业创业和可持续发展奠定扎实的基础。
“五个建设”即：建设具有北京特色的中职学生职业素养培育体系；建设一批培育和践行社会主义核心价值观实践教育基地；建设10个中职学生创新创业教育基地；建设50个富有特色的中职德育品牌；建设丰富多彩的中职学生展示技艺和才华的平台。
“五个提升”即：提升思想品德素养，培养爱国、敬业、懂礼、守法、明责的良好品德；提升技术素养，培养较强的动手能力和精益求精的工匠精神；提升体育素养，培养良好的体育精神、健康的体魄和心理品质；提升文化艺术素养，培养人文精神、兴趣爱好和审美能力；提升科学素养，培养严谨认真的科学态度和积极进取的创新创业精神。
三、重点工作
（一）加强德育品牌建设。德育品牌是各中职学校一线德育特色工作的集中体现。各中职学校要重视德育品牌建设工作，结合本校特色积极创建德育品牌。市教委将联合市职教学会举办中职德育“一校一品”创建评选活动，评选挖掘50个具有典型性和普适性的德育品牌，并在全市推广。
（二）加强社会实践教育。社会实践活动是培养学生社会责任意识的重要途径。各中职学校要为学生参加社会实践活动创造机会，依托学校特色专业和各类实践教育基地，组建学生志愿服务队，深入城乡社区、厂矿企业等，广泛开展志愿服务和社会实践活动；要充分发挥校团委的作用，与团市委志愿服务中心联合，建立完善志愿服务长效工作机制和活动运行机制；把志愿服务活动经历与实践教育相结合纳入学生考核体系，鼓励优秀学生，弘扬“奉献、友爱、互助、进步”的志愿精神。
（三）加强职业礼仪教育。职业礼仪教育有助于引导学生自觉提升职业素养，有意识地完成从“学校人”向“职业人”的转换。各中职学校要加强职业礼仪教育，通过开设礼仪选修课，开展礼仪活动等方式，提升学生的职业礼仪意识与素养。市教委将定期举办中职学生职业礼仪大赛，展示职业人共有的作风、行为习惯，引导学生有意识地培养沟通交往和语言表达能力，养成良好的礼仪习惯。
（四）加强学校体育。体育有助于培养学生的健康体魄与体育精神。各中职学校要高度重视学生体育工作，比照《国家学生体质健康标准（2014年修订）》，保证开足体育课时，配齐专业体育教师，完善体育设备设施，研究开设与学生所学专业相适应的体育课程，开展各类体育活动，全面提升学生体质健康水平；通过开设体育文化选修课、举办体育文化节、体育知识竞赛等活动，普及体育知识，提升学生的体育文化素养；结合学校体育传统或特色，依托各类体育俱乐部，开展校内、校际体育比赛，引导学生掌握一定的体育技能或发展体育特长。
（五）加强心理健康教育。各中职学校应配置必要的心理健康教育专业人员及设备设施；合理设置心理健康教育内容；针对学生在学习、生活、求职、就业等方面可能遇到的心理问题，开展心理辅导或援助，对中职学生的自信心、积极的态度、团队合作精神、自我激励、成功心理等心理素质进行训练，在体验式活动中引导学生掌握正确的学习、思考和解决问题的方法，在交往中认识自我，探讨自我，接纳自我，培养团队合作精神，提高职业心理素质和职业能力；要加强职业指导，充分发挥德育课程《职业生涯规划》的主渠道和专业教研室的指导作用，加强以职业意识、职业理想、职业道德和成才观、就业观、创业观为主要内涵的职业生涯教育。
（六）加强传统文化教育。文化素养是学生可持续发展的重要基础。各中职学校要结合本地域实际和本校特色专业，开展民族精神、理想信念、国学国粹等优秀传统文化教育，尤其针对可能失传的技艺和非物质文化遗产，要开设相关专业，组织师资力量，培养技术技能人才，予以发扬和传承。要重视和加强学校文化建设，引进先进企业文化，统筹规划学校文化建设工作。市教委定期举办中职“学校文化品牌设计大赛”。各校要充分发挥职业学校的专业特色及中职学生动手能力强的特点，调动广大师生的积极性和创造性，参与本校文化品牌设计，并选送作品参加全市大赛。
（七）加强艺术教育。各中职学校要重视培育和保护学生的兴趣爱好，通过开设选修课程、组织艺术观摩、组建兴趣小组等形式广泛开展文化艺术教育。充分发挥团委、学生会及其他社团的作用，组织丰富多彩的校园文化艺术活动。要统筹调动艺术类院校等各方面教育资源，研究制定中职学生艺术素养标准，开展音乐、舞蹈、戏曲等艺术普及教育。市教委将开展中职学校优秀艺术作品评选活动，定期举办全市性的中职学生文艺汇演。
（八）加强科学教育。结合学校专业特色，将科学教育渗透到专业教学中，培养学生热爱科学的兴趣和运用科学的思维方式解决实际问题的能力。组织科学兴趣小组，定期开展科学文化节活动，宣传、普及科技知识和最新科技成果，提升学生信息获取、处理和应用的能力，培养严谨认真的科学态度和创新创业精神。市教委重点建设10个创新创业基地，定期举办中职学生创新创业大赛，引导学生以“成功者”的心态看待未来，养成主动、进取、敬业、诚信的职业态度，为职业生涯发展做好铺垫。
（九）加强技术技能教育。各中职学校要贴近企业和岗位需求开展技术技能教育。通过成立集教学科研、竞赛组织、技术积累、创新创业教育等功能于一体的“技术技能俱乐部”，激发学生钻研技术技能的兴趣，提升学生的技术技能，培养学生创新创业的意识。俱乐部可以项目或课题的形式，组织师生钻研技术，有意识地提升学生系统思维、自我管理、团队合作与计划规划等职业素养。各中职学校要组织好校级技能大赛，选拔优秀学生参加市级中职技能大赛，鼓励有条件、实力强的中职学校承办全国职业院校技能大赛。
（十）弘扬工匠精神。各中职学校要组织开展“工匠精神”学习，充分重视榜样的示范教育作用，引进技术能手、非遗技艺传承人、劳动模范、大国工匠等来校任教，建立技术技能名师工作室，推广现代学徒制，把“工匠精神”融入到教育教学中。举办优秀企业家、毕业生报告会等活动，引领中职学生向前辈和身边的榜样学习。市教委将定期举办“寻找身边的技艺达人”成果展示，宣传坚韧不拔、一丝不苟、精益求精、追求卓越的工匠精神，弘扬“劳动光荣，技能宝贵，创造伟大”的时代风尚。
四、保障措施
（一）强化组织保障，建立领导和工作机制。市委教工委、市教委、市职教学会成立由主管领导牵头，办公室、职成处、宣教处、财务处、体卫艺处等共同组成的中职学生职业素养提升工作领导小组，下设办公室，负责统筹领导中职学生职业素养提升工作的实施。各区教委、各中职学校要比照成立相应的领导小组，加强队伍建设和人员保障，实现各司其职，各尽其责。
（二）强化基础保障，建立中职学校培育和践行社会主义核心价值观实践教育基地。依托市职教学会德育与学生管理工作研究会，发挥校企合作优势，建立一批以培养学生职业素养和科学探索精神为主，体现爱国主义教育、传统美德教育、心理教育、国防教育、法制教育、礼仪教育、亲子教育、素质拓展、社会实践和技术技能培养等多功能的社会主义核心价值观实践教育基地。各中职学校应充分运用各基地开展德育工作，将其作为培养学生职业素养的重要载体。
（三）强化经费保障，提供资金支持。提升中职学生职业素养各项举措所需经费由市区财政共同分担。市财政每年以预算项目形式支持各有关职业素养提升项目，各区教委应设立专项预算资金支持中职学生职业素养提升项目，确保此项工作顺利实施。各院校要按照专款专用、厉行节约的原则使用经费，确保经费使用效益最大化。
（四）强化质量保障，完善评价体系。市教委建立学生成长档案信息管理系统，动态监测学生职业素养表现，将学生在学习生涯中获得的体育、艺术、技术技能等比赛成绩和职业资格证书等情况作为学分装入“中职学生职业素养护照”,随学生毕业证书一起发放。各级教育行政部门及各中专学校的主管部门要定期研究和检查学校中职学生职业素养提升工程实施工作，把工作情况作为考核校领导班子工作业绩和学校教育教学质量的重要依据。对先进典型要予以总结表彰，对工作不到位、措施不得力的单位和领导给予行政问责和责任追究。
（五）强化科研保障，提升实施水平。加强协同，市职业技术教育学会和各级职业教育研究机构要加强对提升中职学生职业素养工作的研究，充实研究力量，积极开展调研、学术研讨及成果交流。要重点加强对提升中职学生职业素养的工作定位、实现形式、组织体系、实施措施、评价体系、效果反馈、京津冀协同发展等方面的研究，指导学校不断提高提升学生职业素养工作的水平。
大力提升中职学生职业素养是当前和今后一个时期推动我市职业教育改革和发展的一项重要任务。各区教委、各中职学校要高度重视，科学规划，精心组织，认真实施，确保各项任务目标的实现。
    本意见自2016年6月11日起实施。
（本文主动公开）
北京市教育委员会办公室   　           2016年5月12日印发
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