

附件１

第五届北京高校教师教学创新大赛实施方案

一、赛道及组别设置
[bookmark: _GoBack]大赛按照“四新”建设、基础课程、课程思政、产教融合等领域设7个赛道，其中新工科、新医科、新农科、新文科、基础课程、课程思政等6个赛道按参赛主讲教师专业技术职务等级下设正高、副高、中级及以下3个组，产教融合赛道按参赛主讲教师任职高校的主管部门归属下设部属高校（含部省合建高校）和地方高校2个组，共计20个组。具体分组如下：
第1赛道为新工科赛道（正高组、副高组、中级及以下组）；
第2赛道为新医科赛道（正高组、副高组、中级及以下组）；
第3赛道为新农科赛道（正高组、副高组、中级及以下组）；
第4赛道为新文科赛道（正高组、副高组、中级及以下组）；
第5赛道为基础课程赛道（正高组、副高组、中级及以下组）；
第6赛道为课程思政赛道（正高组、副高组、中级及以下组）；
第7赛道为产教融合赛道（部属高校（含部省合建高校）组和地方高校组）。
鼓励人工智能、集成电路、量子科技、储能技术、智能制造、数字经济（含区块链）、生物育种、智慧农业、智能医学工程、国际传播等相关专业领域和耕读教育、全科医学、中医药经典、“理解当代中国”（外语专业）等相关课程的教师积极报名参赛。
二、大赛名额
各高校推荐参加市级比赛的名额，第1-5赛道为5个，第6赛道为1个，第7赛道为1个，共计7名。其中第1-6赛道正高组主讲教师应不少于2名。
三、大赛内容及成绩
市级比赛分两个阶段。第一阶段为网络评审，评审内容包括课堂教学实录视频、创新成果报告。第二阶段为现场评审，主要内容为教学设计创新汇报及提问交流。
（一）网络评审
网络评审阶段，参赛教师要在规定时间内将课堂教学实录视频、创新成果报告等相关材料上传到大赛官网。网络评审成绩满分为60分，其中课堂教学实录视频成绩占40分、创新成果报告成绩占20分。根据网络评审成绩由高到低进行排序，前40%的参赛教师进入现场评审；中间30%不进入现场评审，授予优秀奖；后30%不进入现场评审，不授奖。
（二）现场评审
现场评审阶段，参赛教师结合教学大纲与教学实践，进行不超过12分钟的教学设计创新汇报，专家评委依据参赛教师的汇报进行8分钟的提问交流。现场评审满分为40分。进入现场评审阶段的选手，依据网络评审（60分）与现场评审（40分）成绩的总得分，由高到低进行排序，分别授予一二三等奖。
（三）评分细则
课堂教学实录视频、创新成果报告、教学设计创新汇报三部分的具体评分细则详见附件2。
四、材料要求
（一）参赛教师提交材料
1．申报书
参赛教师通过大赛官方网站提交材料，申报书样式详见附件3，提交后原则上不得修改。
2．创新成果报告
教学创新成果报告应基于参赛课程的教学实践经验与反思，体现课程教学的创新举措、过程与成效。聚焦教学实践的真实“问题”，通过课程内容的重构、教学方法的创新、教学环境的创设、教学评价的改革等，采用教学实验研究的范式解决教学问题，明确教学成效及其推广价值。
课程思政创新报告应立足于学科专业的育人特点和要求，发现和解决本课程开展课程思政教学过程中的真实问题。
产教融合创新报告应密切围绕高校与社会或行业企业主动合作、人才培养规格与产业需求、学科专业结构与区域发展、组织模式创新与教学模式改革等产教融合方面的内容，以教学研究的范式，聚焦教学实践中的“真实问题”，通过课程内容的重构、教学方法的创新、教学环境的创设、教学评价的改革、师资队伍的建设、协同办学的机制等，解决教学问题，明确教学成效及其推广价值。
报告包括摘要、正文，字数4000字左右为宜。教学创新（或课程思政创新、产教融合创新）成果的支撑材料及目录详见附件4。
3．课堂教学实录视频及相关材料
实录视频为参赛课程中两个1学时的完整教学实录，具体要求详见附件5。与课堂教学实录视频配套相关材料包括：参赛课程的教学大纲、课堂教学实录视频内容对应的教案和课件，其中教学大纲主要包括课程名称、课程性质、课时学分、学生对象、课程简介、课程目标、课程内容与教学安排、课程评价等。
4．证明材料
所有赛道参赛课程需以PDF格式上传教务系统中课程已完成学期的开设信息（包含课表、排课班次、人数、地点等信息截图），参赛课程名称须与教务系统中显示情况一致。
产教融合赛道参赛课程还需提供由所在高校教务部门出具的实践性教学学时占课程总学时比例不少于30%的相关证明；行业企业参与参赛课程教学的相关证明，包括但不限于与参赛课程相关的人事聘任协议、产教融合项目合同、协同育人项目、产业学院等，签订时间在2年及以上。
参赛教师须在2025年4月20日（含）前将申报书、创新成果报告、课堂教学实录视频及相关材料上传至大赛官网。
（二）各高校提交材料
1．参加校赛教师（团队）名单汇总表
各高校须在2025年4月中旬前完成校赛，并在2025年4月20日前通过大赛官方网站填报加盖学校公章的参加校赛教师（团队）名单汇总表（须注明是否推荐参加市赛）。
2．校赛工作总结
包括但不限于校赛基本情况，校赛规模与特点（参赛教师人数、组织情况），校赛举办的效果与亮点，校赛选拔过程中出现的问题与建议等内容。请在2025年4月20日前通过大赛官方网站填报。
3．推荐参加市级比赛评审工作的本校专家1名（附件6）
请在2025年4月20日前将推荐专家名单word原版及加盖学校公章后的PDF扫描件发送至bjticct@126.com。

五、奖项设置
市赛设个人（团队）奖与优秀组织奖。
（一）个人（团队）奖。按组别分设一、二、三等奖及优秀奖，比例分别为6%、12%、22%、30%。一等奖将优先被推荐参加第五届全国高校教师教学创新大赛。
（二）优秀组织奖。对大赛开展过程中，教师参与度高、教学水平较高、创新效果明显、大赛成绩突出的高校，授予“优秀组织奖”。
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