关于进一步加强教育收费管理坚决治理乱收费的通知
京发改〔2007〕862号

各区县发展改革委、教委，各高等学校： 
根据《国家发展改革委关于价格主管部门进一步加强教育收费管理有关问题的通知》及教育部等部门《关于2007年规范教育收费、进一步治理教育乱收费工作的实施意见》的精神，现就进一步加强我市教育收费管理，坚决治理乱收费工作通知如下。 
一、提高对教育收费管理和治理教育乱收费工作的认识。各区县要高度重视规范教育收费管理、治理教育乱收费的工作，要把这项工作提高到全面落实科学发展观和构建社会主义和谐社会首善之区的高度来认识，切实解决群众最关心、最直接、最现实的问题。 
二、加强教育收费管理。按照《北京市定价目录》规定，除学生住宿费实行市、区（县）分级管理外，制定或调整其他公办学校收费标准，统一由市教委提出意见，由市发展改革委会同市财政局审核同意后执行。任何部门和学校不得自行设立收费项目、制定或调整收费标准、扩大收费范围。 
三、严格义务教育收费管理。义务教育阶段学校要继续贯彻落实市教委、市发展改革委、市财政局《关于北京市义务教育阶段学校贯彻“一费制”收费办法的通知》（京教财[2004]68号），严格执行有关代收性费用的管理规定。农村中小学严禁收取学生装费、小黄帽费、讲义费、报刊杂志费等任何代收性费用。 
四、加强高中教育收费管理。严格公办高中招收择校生“三限”政策，择校生分数原则上不低于学校正常录取分数线20分，择校生数不超过学校招生计划的18%，择校费标准每生不超过3万元。对今年秋季入学的择校生，学校按规定收取择校费后，不得再收取学费。择校生因故退学、转学不退还择校费，转学至其他学校就读的，学校只能按规定标准向学生收取学费。公办高中不得以非计划生、转学生、旁听生等其他任何名义向学生收费。 
[bookmark: _GoBack]五、加大清理整顿体制改革学校收费管理力度，对现有体制改革学校（民办公助学校）的收费进行全面清理。对清理后明确属于公办学校性质的，一律执行公办学校收费政策和标准。在清理规范期间，现有改制学校，要符合“四独立”原则，严禁通过“一校两制”、“校中校”、“校中班”或其他任何方式变相向学生乱收费。 
六、稳定高校收费标准，进一步规范高等学校收费管理。继续保持高校学费、住宿费收费标准稳定。高校回购开发商投资建设的校外学生公寓后，需按规定程序重新申报住宿费标准，学校如仍按校外学生公寓住宿费标准收费，按擅自定价查处。学校不得以任何理由、任何形式提高或变相提高学费、住宿费标准。坚决制止与招生录取挂钩的各种乱收费。 
七、加强民办学校收费管理，规范学校收费行为。对学历教育收费实行政府指导价管理，对非学历教育收费实行备案制度。民办学校招生简章应公示学校性质、办学条件、收费项目和收费标准，并严格按照公示的项目和标准收费。 
八、继续规范各级各类学校代收性收费和服务性收费行为。学校代收性收费必须坚持学生自愿，据实收取，及时结算，定期公布的原则，学校不得在代收费中加收任何费用或获取利益。学校服务性收费必须坚持学生自愿和非营利原则，明码标价，即时发生即时收取，严禁强制服务并收费或只收费不服务。 
九、深入落实教育收费公示制度，进一步加强对公示制度落实情况的监管。各级各类学校要继续深入落实教育收费公示制度，通过收费公示栏等多种形式将学校的收费项目、收费标准和投诉电话等向社会公示，并根据政策调整及时更新公示内容，增强学校收费的透明度。各区县要加强对公示制度落实情况的监管，坚持公示内容审核制度，确保公示内容合法有效。 
十、严格教育收费许可证制度。《收费许可证》是收费单位依法收费的凭证，各级价格主管部门要对核发的收费许可证进行全面清理。核发收费许可证必须严格执行《北京市行政性事业性收费管理条例》的有关规定，依法、严格审核。凡是未按规定权限和程序审批的收费，不准颁发收费许可证。收费项目或收费标准已经调整或变动的，要及时办理收费许可证变更或注销手续。对价格主管部门工作人员违反有关规定的渎职和失职行为，要依法追究责任。加强收费许可证年审工作，对年审中发现的乱收费行为要及时查处。 
十一、继续开展对教育乱收费专项检查，加大乱收费案件的查处力度，发现一起，严肃处理一起，对无视法规规定，明知故犯的学校，不仅要依法处罚、通过新闻媒体曝光，还要建议行政监察部门追究责任人和领导者的责任。 
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