第四届北京大学生艺术展演活动

舞蹈项目活动方案

一、组织机构

主办单位：中共北京市委教育工委 北京市教育委员会

承办单位：北京学生活动管理中心  

共青团北京航空航天大学委员会

二、参加对象和分组

（一）对象

普通高校、独立学院、民办高等教育机构的全日制在读本科生、专科生以及全脱产研究生。

（二）分组

参加展演的高校分三个组别进行展演：普通A组为享受招收艺术特长生政策的高校及北京大学生艺术团承办高校；普通B组为不享受招收艺术特长生政策的高校，包括专业院校；民办高校组为各民办高校及独立学院等。

各高校均可选报参加各类、各组别节目，其中普通高校非艺术类专业的学生参加普通组别(非专业组)的展演；艺术院校、师范院校艺术专业、普通高校、民办高校艺术专业的学生参加专业组别的展演。

三、节目要求
舞蹈展演只设群舞。各高校最多报送3个节目。节目形式不限（体育舞蹈除外。每个节目的演员人数为4至36人，节目时间不超过7分钟。

四、展演时间、地点

舞蹈展演拟定于10月14-17日在北京航空航天大学体育馆举行。
五、展演场地条件

（一）舞台情况

1、舞台：深13米，宽16米。地面铺专用地胶。

2、背景：背景幕布为星光黑幕和白天幕，共有四道侧幕。
3、灯光：电脑灯、LED灯、Par灯等，追光2个。
4、其它设备：提供烟机和泡泡机。

（二）观众区域
观众座位席共约1700个，位于二层看台的西区（暂定）和北区；组委会将为各校参演演员提供座位共约700个，位于二层东区（暂定）。一层场内为评委嘉宾席。
六、走台安排

（一）组委会将在展演前统一安排参演团队看场地，具体时间另行通知。

（二）由于场地局限，走台及展演时不提供化妆间，将按参演顺序每次限一个备场节目的演员使用。

（三）每个参演团队走台时间为20分钟，请各校严格遵守走台时间，并听从现场工作人员的调度和安排。参演团队须在走台时将演出所用音乐（仅限CD或者WAV格式）送交至工作人员，并请自备一份备份音乐。

七、奖项设置
舞蹈展演各组分设一等奖、二等奖、三等奖、纪念奖、优秀创作奖（原创节目）、指导教师奖（本校教师）。

八、参演注意事项

（一）评委邀请及评判工作由北京学生活动管理中心负责实施。
（二）各参演团队于走台时提交加盖本校公章的“参演学生信息采集表”（见附件），请各校学生严格按照参演资格参加展演，若发现有违规现象，将取消节目参演资格。
（三）组委会将为各参演院校提供观摩券，有意组织观众的院校，请在网上报名的同时发送观众需求至组委会邮箱（yszywd2013@163.com），注明校名、联系人、观众人数和车辆情况。
（四）参演团队演员车辆车证（走台时由组委会统一发放。每校两张，走台、演出各一张）可在校内指定区域停放，观众车辆不提供校内车位，请尽量乘坐公共交通工具。

（五）若出现迟到或演员人数、演出时间未按方案要求执行的情况，将酌情扣分。
（六）组委会将进行全程录像，并在后期制作光盘下发给各校，请各参演团队不要在场地内进行摄像，照相禁止使用闪光灯。
（七）易致危险的道具及物品不得携带进场，否则工作人员将强制令其离场。参演人员随身物品可放在演员区座位上，请各校安排专人负责看管。建议不要携带贵重物品，以防丢失。
九、联系方式 
北京航空航天大学成立第四届北京大学生艺术展演活动舞蹈专场组委会，组委会办公室设在北航团委，负责具体组织协调工作。 
　　联 系 人：杨姿楚
联系电话：82338235  82317674
                            北京学生活动管理中心            
                 共青团北京航空航天大学委员会    
2013年7月9日    
