第四届北京大学生艺术展演活动

戏剧项目活动方案
一、组织机构

主办单位：中共北京市委教育工委 

北京市教育委员会

承办单位：北京学生活动管理中心

共青团北京师范大学委员会

二、参加对象和分组

（一）对象

普通高校、独立学院、民办高等教育机构的全日制在读本科生、专科生以及全脱产研究生。

（二）分组

参加展演的高校分三个组别进行展演：普通A组为享受招收艺术特长生政策的高校及北京大学生艺术团承办高校；普通B组为不享受招收艺术特长生政策的高校，包括专业院校；民办高校组为各民办高校及独立学院等。

各高校均可选报参加各类、各组别节目，其中普通高校非艺术类专业的学生参加普通组别(非专业组)的展演；艺术院校、师范院校艺术专业、普通高校、民办高校艺术专业的学生参加专业组别的展演。

三、节目要求
戏剧展演分为短剧、戏曲、朗诵三种参演形式。戏曲、朗诵类节目每校最多共报送3个。短剧节目报送数量不限，且不包含在普通高校报送的10个节目总数内，也不包含在民办高校的5个节目总数内。
（一）短剧：演员人数不超过12人，时间不超过12分钟。

（二）戏曲：只限京剧、昆曲，演员人数2—20人，时间不超过20分钟。

（三）朗诵：演员人数为5-20人，时间不超过5分钟。体裁限诗歌、散文。

四、展演时间和地点

戏剧展演拟定于10月18-20日在北京师范大学学生活动中心举行。

五、展演场地条件

（一）舞台及设备情况

1、舞台台口宽16米，深11米。

2、灯光提供：面光（白） 耳光（红黄蓝绿） 顶灯（白） 侧光（红黄蓝绿） 天、地排（红黄蓝绿） 电脑灯；不提供其他特效灯。

3、音响：提供播放mp3和CD格式的音乐。
4、道具：提供桌子（普通条桌）3张，折叠椅子10把。

5、不提供烟雾、泡泡和其他舞台特效。

（二）剧场可容纳观众800人左右。

六、走台安排

（一）组委会将于走台前安排各校看演出场地，走台时间将安排在展演前进行，具体时间另行通知。

（二）短剧、戏曲走台时间为每个节目20分钟（含上下场），朗诵走台时间为7分钟。请各校严格遵守走台时间，并听从现场工作人员的调度和安排。

（三）走台将按照展演流程分为候场、备场、上场、退场、离场等环节进行。进入备场区后请保持安静，以免影响其它节目走台。
七、展演安排

各节目需按通知时间到达展演现场，在工作人员的引导下到指定地点候场。展演时每个节目上、下场时间限1分钟内，演出结束后听从工作人员安排有序退场。

八、奖项设立

戏剧展演各组分设一等奖、二等奖、三等奖、纪念奖、优秀创作奖（原创节目）、指导教师奖（本校教师）。

九、剧本要求

各参演高校在展演前应对本校节目内容、台词等进行严格审查，一旦出现低俗、不雅内容将取消参演资格。
十、注意事项

（一）评委邀请及评判工作由北京学生活动管理中心负责实施。

（二）各参演团队于走台时提交加盖本校公章的“参演学生信息采集表”，请各校学生严格按照参演资格参加展演，若发现有违规现象，将取消节目参演资格。演出当天请所有参演学生务必携带学生证，以备工作人员检查。

（三）若出现迟到、演员人数、演出时间未按方案要求执行的情况，将酌情扣分。

（四）各戏剧的所有道具上下场均由各校安排人员负责搬运摆放。

（五）组委会将为各参演院校提供观众券，有意组织观众的院校，请在网上报名的同时发送观众需求至组委会邮箱（dxsxjzy2013@163.com），注明校名、观众人数和车辆情况（因学生活动中心满座800人，各高校申请观众券不超过50张/校，由组委会负责观众券分配）。

（六）参演团队演员车辆凭车证可在校内停放，观众车辆停放请自行解决。

（七）请参演各校于10月12日到北京师范大学团委（邱季端体育馆西门）115办公室领取车证、交通示意图、演职人员证件、观众券。展演过程中，演职人员须佩戴证件方可进入展演现场。

（八）组委会将进行全程录像，并在后期制作光盘下发给各校，请各参演团队不要在场地内进行摄像，照相禁止使用闪光灯。

十一、联系方式 
　　北京师范大学成立第四届北京大学生艺术展演活动戏剧项目组委会，办公室设在北京师范大学团委，负责具体组织协调工作。 
    联 系 人：吴汉锋  郑淼文　   
联系电话：58804234  58805347      

                        北京学生活动管理中心

共青团北京师范大学委员会

                        2013年7月 
