在北京大学生艺术团承办学校颁牌仪式及全国第二届
大学生艺术展演活动颁奖仪式上的讲话
3月20日13：40
九华山庄会议中心十五区二层57会议室报到
尊敬的各位领导、各位兄弟院校的老师同仁：

大家下午好！很高兴参加这个会议，并借此机会向各位领导、各位兄弟院校的老师同仁介绍北京大学学生艺术团的情况，交流高校艺术教育方面的经验看法。    

在2008年北京市大学生艺术团评估活动中，我校合唱团被评为“北京市大学生合唱团”。在刚刚结束的全国第二届大学生艺术展演活动中，我校合唱团和舞蹈团都获得了金奖。作为北大主管学生素质教育和艺术团工作的领导，我要代表北京大学和艺术团全体师生，感谢北京市给予北京大学的机会和荣誉，感谢给了我校艺术团一个新的起点和机会，给予大学生艺术展演和创作一个更广阔的空间和舞台。这是对我们的支持和肯定，也是对我们的激励和鼓舞。
北京大学学生艺术团是一支有着优厚根基和优良传统的优秀学生代表团队。现有合唱团、舞蹈团、民乐团和管弦乐团四个分团，各个分团之间既相互独立又相互配合，曾代表学校赴美国、俄罗斯、香港、台湾等地进行交流演出，通过高水平的节目和鲜活的艺术语言，反映了北大的艺术教育水平和北大学生的素质风貌，在当地高校和校友中引起很大反响。
被评为北京市大学生合唱团的北大学生合唱团，有着近20年的历史，取得了很多喜人的成绩，创造了很多个“第一”，包括第一个作为大学生合唱团在北京音乐厅开专场音乐会，作为中国第一个大学生合唱团参加国际合唱比赛暨赴西班牙参加第43届哈巴涅拉与复调国际合唱比赛获得第一名，作为第一个大学生艺术团在青年歌手电视大奖赛中获奖。此外，合唱团成员还积极创作了一系列校园歌曲，在北大校园掀起了创作和传唱原创歌曲的热潮。为了表彰合唱团取得的突出成绩，学校于2004年对合唱团进行通令嘉奖，号召全校各单位学习北大学生合唱团的精神和事迹，将我校素质教育和校园文化建设提高到一个新阶段。
北大学生艺术团取得的这些成绩，是北大坚持对学生开展艺术教育和艺术实践的一个成果体现。多年来，我校领导和艺术学院教师一直在思考的一个问题：在综合性大学中，艺术教育的地位应当是怎样的？大学生艺术团在艺术教育中扮演什么角色?
事实上北大的艺术教育有着光荣的传统。在老校长蔡元培的美育思想指导下，北大艺术教育一直是面向全体大学生，学校始终坚持把艺术教育作为对全校学生进行素质教育的重要途径。北京大学非常明确一点，艺术教育是综合大学教育中不可缺少和不能替代的，人的综合素质的完善，离不开高尚的道德情操培养和高深知识的积累，同时也离不开对美的追求和探索。1991年，北京大学在全国高校中率先规定“北大本科生至少选修2个学分的艺术类公共课才可毕业”。此外，艺术学院还开设了58门艺术类全校通选课和公共课程、开办了艺术学辅修专业、开设了“精品艺术课程系列讲座”，吸引了许多喜爱艺术的学生进行专业艺术课程系统学习。
北京大学学生艺术因其艺术专业特性，自成立之日起，就在艺术系即现在的艺术学院的管理和指导下。尽管团员没有从事音乐和舞蹈专业的学生，但是我们认为学生艺术团与学生自发组织的社团还是有很大区别的。大学生艺术团应列入学校艺术教育的体系中，应是学校艺术教育的一个平台、一个窗口，正如被誉为"中国现代音乐之父"的肖友梅先生当年向蔡元培老校长提出，要把北大音乐研究会改为北大音乐传习所，其中最重要的原因就是要把学生音乐社团的活动与学校专业的音乐教育结合起来，大学生的音乐社团应担当起大学音乐教育的典范，而不是单纯把学生音乐社团的演出看作是课外活动。这是一种质的变化，它不仅奠定了当时中国专业音乐教育的基础，在今天看来，它对在普通综合性大学如何把音乐教育的专业性课程与非音乐专业学生组成的音乐社团的实践相结合，提供了重要可行的操作模式。

多年来，北京大学学生艺术团指导教师继承北大艺术教育的光荣传统，探索着把艺术专业性课程与艺术团的实践相结合、保障艺术团水平和完善艺术专业课程体系相结合、艺术的普及与提高相结合、继承传统与创新相结合。我们始终坚信，北京大学学生艺术团应担负着平台、窗口及向导的作用，即：学生艺术团要继续做好艺术教育的平台，为更多喜爱艺术和有艺术才能的同学提供展示的舞台；通过每次的艺术演出和艺术交流活动，艺术团要做好向人们展现北大学生、向全国展示北京大学学生、向世界展示中国大学生的综合素质和青春风采的窗口作用；同时作为向导，大学生群体本身体现着社会的高素质和高文化，因此要担当起中国传统艺术的传承和先进艺术引领的重任。 

    最后，再次感谢北京市给予大学生艺术团的支持和肯定。同时也期待各大学生艺术团不断带给我们惊喜，每年多开出一些有品位、有特色、有新意的音乐会，在学校营造出一种艺术氛围；期待各大学生艺术团通过参加比赛取得优异成绩、提高自身艺术水平的同时，充分展示出大学艺术教育的丰硕成果；我们更期待着大学艺术教育能够取得一个又一个质的飞跃，培养出一批又一批有着丰富艺术修养及文化内涵的高级人才，回报学校、回报社会、回报祖国！
    谢谢大家！
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