充分发挥“两朵金花”的示范作用
推动学校艺术教育工作全面协调可持续发展
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各位领导、同志们：

去年5月，北京市教委对北京大学生艺术团进行了评审与验收，学校高度重视此次检查验收和评审工作，坚持“以评促建、以评促改、评建结合、重在建设”的方针，系统回顾了学校50多年来艺术教育的发展历程，梳理、总结了近三年来的艺术教育工作的成果和经验。经过全校师生的共同努力，我校顺利通过验收与评审，在继续承办北京大学生舞蹈团的基础上，新增获批行进管乐团为北京大学生行进管乐团。借此机会，我代表学校对北京市教委领导和兄弟院校同仁们长期以来的支持和信任表示衷心的感谢。

这次评估，充分肯定了艺术教育为落实学校人才培养方针发挥的重要作用，进一步促进和推动了学校艺术教育向纵深方向发展，对于学校艺术教育未来的发展，意义重大。下面，我从三个方面简要汇报我校艺术教育工作整体思路以及近期学生艺术团建设的有关情况。

一、坚持以学生美育为人才培养的重要任务，整体规划和部署学校艺术教育工作
我校始终把美育作为落实党的教育方针和实施素质教育的重要载体，把艺术教育作为深化美育的有效途径，把学生艺术团作为开展艺术教育的重要阵地，坚持以学生美育为人才培养的重要任务。学校领导班子不断深化对艺术教育的理解，深刻认识到：科学与艺术是高水平大学发展的“车之双轮”，是高素质人才培养的“鸟之双翼”。在1995年学校成立了由书记、校长挂帅，主管校领导负责的学校艺术教育指导小组，负责全校艺术教育工作的整体规划、组织领导和工作协调。近年来，学校多次强调要精心组织好三个代表队，即学习上的代表队、政治上的代表队、艺术和体育上的代表队；建好艺术上的代表队就是为全校艺术教育起到引领和示范作用。
我校通过每年召开艺术教育工作会议，全面研究和部署学校艺术教育工作，先后制定了《北京航空航天大学文化建设规划（2005年—2010年）》、《北京航空航天大学艺术教育工作规划（2008年—2010年）》等一系列方案和规划，学校还聘请国内外知名艺术家为学校艺术教育工作献计献策，指导艺术团训练，保证了学校文化艺术教育的系统性、规范性、科学性和连续性，构建了较为完整的艺术教育工作体系，形成了科研丰富教学，实践带动教学的良好格局。
学生艺术团是整个艺术教育实践体系的主力军，学校高度重视学生艺术团的建设。2007年，在认真分析和总结学生艺术团面临的内部环境和外部形势的基础上，学校制定了《北航学生艺术团2008-2010年发展规划》，提出了“夯实基础、协调发展、突出特色、打造品牌”的总体发展战略和各分团发展战略。加大政策倾斜和经费投入力度，同时在教育基金会中单独设立学生艺术团项目，鼓励和发动校友和社会各界的力量共同支持艺术团建设。重点规划建设一批学生文化设施，明年，总建筑面积达5022平方米的千人音乐厅及辅助用房将建成使用。同时，学校在沙河校区建设文体综合馆和文艺活动用房总建筑面积达到6200平方米，安排6个排练厅，面积均在400平方米以上，学校文化艺术设施将得到全面改善。
二、重点培育好舞蹈团和行进管乐团两朵金花，努力打造一支有特色、高水平的学生艺术团。
学生艺术团现有舞蹈团、管乐团、行进管乐团、合唱团、民乐团、交响乐团、话剧社等十大分团，其中舞蹈团和行进管乐团则是艺术花苑里最受学生欢迎的两朵金花，学校通过发挥这两朵金花的示范作用，以明星带群星，引领全校各类艺术活动蓬勃开展，提升了校园文化的质量，营造了浓厚的校园文化氛围。
北航学生舞蹈团成立于1992年，是一支写满荣誉、极具特色、团结进取的团队，也是北京市第一批挂牌的北京大学生艺术团。舞蹈团每年推出大量优秀舞蹈原创作品，2005年，舞蹈《飞天之梦》荣获首届全国大学生艺术展演一等奖，在这次第二届全国大学生艺术展演中，舞蹈《海外学子心》再次荣获一等奖。舞蹈团先后赴欧洲、马来西亚、香港和日本交流演出，已经成为一支有重要影响力的大学生舞蹈团。

舞蹈团长期面向全校开设舞蹈实践课程和骨干培训班，带动成立了踢踏舞、拉拉队、流行体育舞蹈等一大批舞蹈类社团。特别值得一提的是，2008年初成立的男子踢踏舞队，约70名团员全部由飞行学院的未来飞行员组成，在2008年12月温家宝总理出席的“明天会更好—中日青少年友好交流年”闭幕演出中登台演出，广受赞誉。
北航学生管乐团成立于建校初期，2001年恢复建团，是一支有着优良传统、不断创造奇迹的团队。他们先后在2005年、2007年北京大学生艺术展演中获得一等奖的好成绩。在刚刚结束的第二届全国大学生艺术展演中，获得器乐类第三名的好成绩。在管乐团基础上组建成立的行进管乐团，建团不到一年的时间，先后成功参加了2008上海国际音乐节管乐艺术周开、闭幕式表演。2009年2月，我校行进管乐团应邀参加第24届世界大学生冬季运动会开幕式，出色地演奏了开幕式入场音乐等所有仪式曲目，并于同期派出学生行进管乐团首批成员赴日本进行学习与交流，与日本立命馆大学行进管乐团达成了学员短期互访，学分互认，学费互免的协议。
2008年10月起，行进管乐团面向全校2008级新生继续扩大招募团员，在今年暑假军训期间组建“北航学生军训团军乐连”，目前，第一期军乐连150名学生已经开始接受训练，通过军乐连的方式，能够实现“力争用一年的时间使行进管乐团的队伍扩大一倍”的目标，形成科学、完整的人员梯队式培养机制。此外，乐团学生还自发组建了理论研究组，对世界行进管乐发展史进行研究。学校在行进管乐团专门设立了外国专家短期访问项目，邀请国外知名教练来校指导。
三、以明星带群星，推动全校艺术活动的健康发展，形成广泛覆盖全校学生的文化艺术教育格局。
以学生艺术团建设为龙头，以艺术实践活动为着力点，让艺术走近每一个人。学校依托学生艺术团广泛开展各种群众性文化艺术活动，积极创造条件，让每一位学生都有机会展示才能、感受艺术的熏陶。目前，北航已经形成六大类，全年不断线的艺术活动体系，每年直接参与人数超过三万人次，覆盖面广、同学参与的热情高。
2008年3月—12月，由校团委文化艺术工作部主办、8个院系分团委承办的首届北航大学生艺术展演蓬勃展开。本次展演分为合唱、器乐、舞蹈、戏剧、独唱、艺术作品、艺术论文共七大类别，直接参与人数达6000余人。在此基础上，积极规划了学校文化艺术工作先进院系考评体系，首次设置了“艺馨杯”，来象征北航文化艺术工作的最高奖项，推动各院系文化艺术类活动积极有序健康开展。

在刚刚结束的第二届全国大学生艺术展演中，我校舞蹈、器乐和科研论文分别获得了一等奖，成绩的取得得益于北京市教委领导，特别是体美处和学生活动中心的指导和帮助，得益于学校制订了科学系统的训练计划和组建了高水平的专家队伍，得益于学生们刻苦的训练和忘我的投入，更得益于学校长期群众艺术普及活动的深入开展，这次获奖的舞蹈团中非特长生占到了67％，管乐团中非特长生占到了25％。
半个世纪以来，北航学生艺术团活跃在校内外的文艺舞台上，用优秀的艺术作品诠释着北航“尚德务实，求真拓新”的办学理念和“德才兼备，知行合一”的校训。今天的学生艺术团已经成为一支组织严密、管理规范、训练得法的队伍，是北航艺术教育的重镇和旗帜，在校园文化建设和人才培养方面发挥着独特的显著作用。

面向未来，我们将以此次评估和展演总结为契机，把工作总结好，把成绩巩固牢，把经验传下去，把北航艺术教育的旗帜树起来，全面提高学校艺术教育工作水平，让艺术教育成为国内一流、国际知名高水平研究型大学办学的重要内涵，让艺术教育成为高素质创新型人才腾飞的翅膀。我们将不辜负教委领导和艺术专家们对我们的期望，重点培育好北京大学生舞蹈团和行进管乐团这“两朵金花”，建设有特色、高水平的学生艺术团，推动学校艺术教育工作全面协调可持续发展。
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