深入普及艺术教育   让艺术走近每个人
北京科技大学 校团委书记 石新明

各位领导、同仁：
    大家下午好！首先向各位领导和专家长期以来对北科大艺术教育的大力支持表示衷心的感谢！今天，我将把北京科技大学艺术教育情况作简要汇报。
    近年来，我校始终把美育作为落实党的教育方针和实施素质教育的重要载体，把艺术教育作为深化美育的有效途径。
目前，我校在艺术教育工作上的做法主要有四点：
一是营造艺术氛围。定期举办“艺术大讲堂”，邀请艺术专家、大师进入校园艺术演讲。组织学生艺术团进行室外“公开排练”，逐步形成校园的艺术圈。管乐团、合唱团、舞蹈团、民乐团、话剧团等每学期举办“艺术沙龙”，让同学们近距离进行艺术体验。

二是办好艺术网站。艺术教育网站是学生艺术教育的重要载体，网站不仅是学生艺术展示的平台，而且成为学生艺术学习的网络课堂。

三是加强团队建设。艺术团制度建设进一步完善，日常管理逐步规范。此外，通过报名、答辩、培训等环节，选拔优秀艺术团文艺特长生组建艺术教育普及小组，深入班级进行艺术理论宣讲和艺术作品展示，充分发挥艺术团在艺术教育中的示范引领作用。
四是组织艺术演出。学校有夏日文化广场、新年音乐会等艺术精品项目，也有校园歌手大赛、主持人大赛等深受学生喜爱的文艺活动。同时，鼓励学生参加各类艺术竞赛，获奖学生可获得科技创新和学术实践学分。

对于今后的艺术教育工作，我们想重点从以下四方面进行：

一是着力打造艺术品牌团队。我校一直重视艺术品牌团队建设，民乐团在本次大学生艺术展演中取得了一等奖的好成绩。今后，将继续在招生、经费、师资等方面给予民乐团重点支持，使其艺术水平和参赛成绩再上新台阶。
二是深入推进艺术教育普及。我要重点说下我校的相关做法。我们一直在总结多年来艺术教育活动的经验，多次调查研究如何开展艺术教育，如何让更多的同学参与到艺术活动中来，如何让同学们提高审美情趣、加强艺术修养。最终，学校决定在大一第二学期中开展文艺主题团日活动，这是大学生艺术教育的一次创新！ 
以主题团日为载体，面向全校大一学生进行艺术教育普及活动。在团日活动中，学生们以团支部为单位，不仅结合艺术教育网站和下发的教材进行学习、讨论，参加艺术教育普及小组的课堂教学，而且还要进行节目创作、演出。学校不仅给每个团支部提供艺术活动经费支持，而且在校园内搭设节目演出的平台。在主题团日中表现突出的团支部成员还可获得学分。
研究表明，大学生接受艺术教育、提高艺术修养，能够激发创造的源动力。

当今社会，就业形势愈发严峻，大学生在就业平台上的竞争也越来越激烈。多数同学毕业时掌握的知识、具备的能力相差无几，如何在就业竞争中取得优势，就需要毕业生掌握更多的技能或是具备更好的综合素质。如果你的艺术修养高，有一定的艺术表演技能，这无疑就有了在就业竞争中的比较优势。
我们的艺术教育不是为了培养一批艺术家，而是要拓宽受益面，让每一个学生受到艺术熏陶，要把对少数人的教育变成普及性教育。活动中，我们让艺术特长生走进班级，进行艺术知识的宣讲，教学相长，从而也能促进艺术特长生综合素质的提高。
三是打造一批优秀原创作品。多年来，我们认识到，在高校进行艺术教育，组织学生参加艺术展演，节目的原创性至关重要。我们将挖掘建校五十多年来的历史内涵，选取典型事件，创作一批具有学校特色的舞蹈、歌曲、小品、话剧等艺术作品，弘扬优良传统，传承校园文化。

四是鼓励学生进行艺术实践。组织学生到企业、社区、农村进行文艺演出，将文艺演出与大学生社会实践、志愿服务结合起来，这不仅能够延伸艺术教育的空间，而且能提高大学生的综合素质。我们会在学生的艺术实践方面不断加强引导，创造更多的机会和条件。
我的汇报到此结束，谢谢大家！
