“北京大学生艺术团”承办学校颁牌仪式

及全国第二届大学生艺术展演活动颁奖仪式上的讲话

北京理工大学

各位领导、同仁：

大家好！

非常高兴能够参加此次大会，就大学生艺术教育工作与兄弟高校相互交流和学习。
北京理工大学艺术教育工作自1996年启动以来，一直在北京市教委的悉心指导和兄弟高校的帮助下，十几年间取得了长足的进步，学校艺术环境正在逐步成熟。艺术教育已经成为我校教育环境中的重要组成部分。
一、把美育教育作为我校全面实施素质教育的重要内容，培养学生健全人格和创新思维。
艺术教育是实施全面素质教育的重要内容，艺术教育可以提高学生的思想道德素质、文化素质和审美能力、培养大学生健康、丰富的感情世界，提高学生的心理健康水平。

北京理工大学是一所理工为主的高校，学校领导对艺术教育在培养学生健全人格、创新思维方面非常重视，在完善本科生艺术教育同时，加强研究生、教师的艺术普及工作。与其它院校相比，我们学校艺术教育的门类分配比较合适，对于开展美育教育的普及工作有很好的资源。
我校在艺术教育工作的思路上区别于艺术专业学校，作为一所理工为主的高校，我校将艺术教育定位于培养学生健全人格、创新思维和校园文化的建设方面。艺术具有很强的表现性与感染性，可以潜移默化的培养学生的人格；校园文化展现着一个学校的办学理念和人才培养的目标，我们希望通过艺术形式传播我校的办学理念以及培养的人才的价值观。鼓励师生以北京理工大学校园文化为依托，打造艺术精品，通过各种媒体平台，传播北理工的校园文化和北理人的精神。

学校现设有北京理工大学体育与艺术教育委员会，其中主管校领导任组长，校团委和艺术教育中心作为组员部门。校团委负责艺术特长生的培养管理与大学生艺术团的建设工作及校园艺术文化氛围的营造；艺术教育中心有专业艺术教师承担着艺术课程的开设和艺术团专业指导。

学校目前开设了19门面向全校本科生的艺术普及课程，每年以大学生艺术团为核心进行多种类、多场次的艺术表演活动，加强艺术教育在学生中的普及教育，希望从“审美人格”的培养和创新性思维的培养两方面入手，健全学生人格和提升学生全面素质。
二、我校艺术团的梯队建设及全校艺术活动的开展

我校形成了“重点建设，全力支持，广泛普及”的全校艺术教育的梯队建设模式。暨重点建设大学生艺术团合唱团与交响乐团，全力支持话剧团、民乐团、钢琴团、手风琴团和舞蹈团的建设，在全校师生中广泛普及艺术教育。

团委为合唱团配备专门的艺术教师，同时聘请校外专家不时参与艺术指导以提高该团对艺术作品的驾驭程度。在北京理工大学一年一度的新年音乐会上，合唱团配合交响乐团都有非常好的表现。尤其在2009年新年音乐会上，学校领导、教师学生代表、留学生近4000余人观看了该团的艺术表演，反响热烈。通过对学生艺术社团的管理与艺术实践活动的开展，我们深刻认识到学生在参与艺术实践活动中所得到的学习与锻炼，以及对普通同学的带动，能够更好地达到育人效果。
三、北京理工大学大学生艺术团概况

北京理工大学大学生艺术团成立于1996年，现有团员253人，其中特长生98人。

艺术团下属七个分团：交响乐团、合唱团、舞蹈团、钢琴乐团、手风琴乐团、民乐团、话剧团。艺术团成立以来，在校领导的直接关心下，在校团委的领导下，艺术教育中心老师的精心辅导下，全团师生上下一心，排演了大量的经典剧目，活跃了北理工的校园文化，也成为外界了解北京理工大学的一扇窗口。
北京理工大学大学生艺术团合唱团成立于1998年，现有团员64人，其中特长生18人。他们演唱了现当代音乐作品百余首。合唱团每年举办“春之声”、“秋之韵”专场室内音乐会，每年参加新年音乐会，在构建学校文化艺术环境的建设中做了积极的探索与大胆的尝试，在校内外得到了极高的评价。
北京理工大学大学生艺术团交响乐团诞生于2000年，现有团员39人。建团以来，乐团排练了19世纪以来诸多中外音乐家的近百个作品。
北京理工大学大学生艺术团民乐团成立于1998年。民乐团经过近十年的发展从当初的四名团员发展到目前已有团员20余人。在校内外的各类重大活动中，民乐团都显现了良好的艺术素质和团队精神。
北京理工大学大学生艺术团钢琴乐团成立于1998年，现有成员16人，其中特长生12人。近十年来，钢琴乐团成员不断辛勤付出，利用自身的专业优势，为丰富学校文化贡献了力量，取得了诸多成绩。钢琴乐团形成了“一、二、三”的工作格局，即每年举办一场“秋之韵”钢琴专场音乐会，每年举办两场个人专场音乐会，每年与学生交响乐团、合唱团、民乐团三个团合作参加各项艺术展演活动。
北京理工大学大学生艺术团手风琴乐团成立于1998年，现有团员10人，其中特长生8人。乐团自成立以来，积极活跃在校园内，为各学院师生担任了大量的演出、伴奏任务，并于每年11月举办“秋之韵”手风琴专场音乐会。
北京理工大学大学生艺术团话剧团成立于2005年11月，现在团员60人。话剧团于校庆65周年期间排演了献礼多媒体话剧《从延安走来》，该剧讲述了学校的发展历程，向观众展示了一幅学校不断壮大成长、紧跟时代特色、发扬延安精神的波澜壮阔的画卷。
北京理工大学大学生艺术团舞蹈团成立于1996年，现有团员37人，其中特长生6人。绝大部分团员在进团之前没有接受过舞蹈训练，是舞蹈艺术的魅力让大家走到了一起。十年来，在学校领导和全体师生的鼓励关怀下，舞蹈团不断成长，正逐步发展成为一支宣传先进文化艺术、活跃校园生活的先锋队。

四、新的教学环境下的思考
我校现在大学一、二年级在良乡校区，大学三、四年级与研究生在中关村校区，学校在地理位置的分离确实在对艺术团的建设和艺术教育的普及与两个校区的传承方面带来了一定的困难与挑战。我们不断思考新的环境下如何充分发挥艺术特长生的专长，解决两校区学生之间的交流。在保持大学生艺术团完整性的基础上建立不同校区不同年级的分团，继续发挥大学生艺术团的群众性和普及性的特色，发挥各自的优势，以保证大学生艺术团的阶梯式成长。
我校大学生艺术团合唱团在2008年参加了北京教委面对普通高校组织的“北京大学生艺术团”的评估与选拔工作，荣获了“北京大学生合唱团”的光荣称号。再一次感谢北京市教委对我校艺术教育工作一贯的指导与支持！我校将以此次评估工作为契机，全面加强我校艺术教育工作，使艺术教育成为培养学生健全人格、提升全面素质的重要途径，将艺术的普及教育与艺术团的重点建设相结合，为大学生艺术教育工作的发展作出贡献。
谢谢大家！
