附件

2025年北京阳光少年艺术节活动方案

一、工作目标

全面贯彻党的教育方针，落实立德树人根本任务，以践行社会主义核心价值观为引领，遵循纯洁道德、丰富精神、培根铸魂、启智润心的大美育观，发挥校外教育实施五育并举、融通互育的教育阵地优势，立足首都功能定位，突出北京特点，全面实施美育浸润行动，着力提升校外教育服务供给，为学生搭建校外教育实践探索、展示特长、交流互通、开放共享的平台，促进学生身心愉悦、健康成长。

二、活动主题
少年有梦 艺启未来

三、参加对象

北京地区所有校外教育机构的在籍学员，且须为北京市在校中小学生、在园幼儿。

四、组织机构和工作职责
(一)主办单位：北京市教育委员会

负责艺术节的宏观指导和市级展演的统筹协调，决定活动策划、组织、实施过程中的重要和关键问题；指导市艺术节办公室开展活动筹备和组织工作。

(二)承办单位：北京市少年宫，东城区教委、西城区教委、朝阳区教委、丰台区教委。
2025年北京阳光少年艺术节办公室（简称“市艺术节办公室”）设在北京市少年宫。

北京市少年宫负责执行市教委的决定，完成艺术节活动的策划、组织和实施等。东城区教委负责戏剧(曲)、朗诵项目，西城区教委负责合唱项目、朝阳区教委负责器乐项目、艺术作品展览，丰台区教委负责舞蹈项目市级展演活动的具体组织实施等工作。

各区教委作为艺术节组委会成员单位，要按照市级工作的相关要求，在确保公平、公正、公开的基础上，组织各区艺术节活动的策划组织，并按照数额推选优秀节目和艺术作品，组织参加市级展演活动。

五、时间安排

1.2025年5月上旬，各区上报合唱、舞蹈市级展演节目。

2.2025年5月中下旬，组织合唱、舞蹈市级展演。

3.2025年9月下旬，上报器乐、戏剧（曲）、朗诵市级展演节目，艺术作品。

4.2025年10月中下旬，举办器乐、戏剧（曲）、朗诵市级展演、艺术作品展览。

5.11月中下旬，举办优秀作品成果展示。

六、活动内容、形式和报送要求

各区须严格审查学校所报节目、作品，确保内容形式符合要求。报送节目、作品如发生著作权、意识形态等问题，由报送区承担相关责任。

(一)艺术表演类节目展演

包括器乐、合唱、舞蹈、戏剧(曲)、朗诵等集体项目。

 1.合唱：包括合唱、小合唱。

合唱：演唱两首曲目，其中一首必须为中国作品。演唱时间不超过9分钟，演员人数为36至60人。

小合唱：演唱两首曲目，其中一首必须为中国作品。时间不超过8分钟，演员人数为12至24人。

注：合唱指挥必须是本单位在职在编教师。伴奏形式为现场伴奏，伴奏人数不超过5人，演出场地不提供任何音响设备。

2.器乐：包括器乐合奏、小合奏、重奏。

合奏：包括管弦乐、管乐、民乐、打击乐、手风琴等，演奏形式为合奏。演奏两首曲目，其中一首必须为中国作品，时间为8至15分钟，演员人数为26至65人。

器乐小合奏或重奏：包括民乐(如丝竹乐、吹打乐、拉弦乐、弹拨乐等),西乐(如铜管重奏、木管重奏、弦乐重奏、 手风琴重奏等),演奏不超过两首曲目，时间为5至8分钟， 演员人数为8至25人。

注：器乐齐奏及电声乐不能参加。演出场地不提供任何音响设备。器乐指挥必须是本单位在职在编教师。

3.戏剧(曲):包括校园剧、儿童歌舞剧、戏曲(限京剧、 昆曲),演出时间为5至12分钟，演员人数为2至25人。可  现场伴奏，伴奏人数不超过10人。

4.朗诵：朗诵节目形式不限，需使用普通话，演出时间不超过5分钟，演员人数为5至20人(含伴奏),可配乐，不得伴舞。

5.舞蹈：舞蹈类别不限，演出时间不超过7分钟，演员人数为8至36人，鼓励原创作品。

6.节目要求：在同一节目中，来自同一学校的参演人员比例不得超过20%,5人以下的表演团队，参演人员应来自不同学校。如不符合规定，将取消参演资格。

7.报送数量：参加展演的校外教育机构(或校址)数量不 少于4个的区限报20个节目；参加展演的校外教育机构数量为1至3个，且每个机构在编教职工均在15人以上(含)的区，限报8个节目，不符合上述条件的限报4个节目；市级校外教育机构的数量参照校外教育机构数量为1至3个的区执行。各阳光少年艺术团（包括现有的和建设期的）可单独报送1个节目，不占各区报送名额且不可挪用。

(二)艺术作品展览

包括书法、篆刻、绘画、摄影等作品。

1.作品规格

绘画作品：国画、水彩/水粉画(丙烯画)、版画、油画， 或其他画种；国画不超过四尺宣纸(69cm×138cm)对开，其他画种尺寸均不超过四开(40cm×60cm)。漫画单幅尺寸为4开或短篇4格，每格尺寸为16开。

书法、篆刻作品：软笔尺寸不超过四尺宣纸（69cmx138cm）, 竖式书写；篆刻要有释文。

摄影作品：单张照和组照(每组不超过4幅，需标明顺序号)；尺寸均为14英寸(30.48cm×35.56cm)；除影调处理外，不得利用电脑和暗房技术改变影像原貌。

2.报送要求

艺术作品按规定尺寸报送，无需装裱。作品需另附纸注明 作者姓名、所在机构全称、年级、组别、指导教师姓名、作品的名称和品种、尺寸大小(长×宽×高)、创作时间，与作品一同上交。书法作品落款仅限姓名，其他作品正面不得出现有关作品、作者的任何信息。

每幅作品限1名作者，凡参加过历届北京市中小学生艺术节和北京阳光少年艺术节的作品不得报送。

3.报送数量

东城区、西城区、朝阳区、海淀区、丰台区各限报40幅作品，其他区、燕山及北京市少年宫各限报20幅作品。

(三)成果展示暨闭幕式

举行艺术节活动闭幕式，包括举办总结仪式，对获奖学校和节目进行表彰，汇集活动成果，组织艺术表演类优秀作品成果展示。

奖项设立

各区参与市区级展演学生名单需在校外教育机构公示并存档。

（一）学生和指导教师奖

艺术表演类市级展演和艺术作品展览按照专家评分评定金奖、银奖和铜奖，按照参演（展）人数颁发学生获奖证书。按照评定奖项颁发指导教师获奖证书，其中，艺术表演类每个节目指导教师不超过3名，艺术作品类每幅作品指导教师限1名。

（二）优秀原创作品奖

艺术表演类市级展演设优秀原创作品奖，向获得金奖的原创作品颁发。原创作品须为近两年本校师生参与创作的、首次在本届艺术节展演的作品。

（三）最佳指挥奖

器乐、合唱市级展演设最佳指挥奖，向获得金奖的节目指挥且须为在职在编教师颁发最佳指挥奖。

（四）优秀组织奖（工作者）

对组织工作有序，按时提交以下四项材料并符合条件的区和承办单位颁发优秀组织（承办）奖证书，并对获得优秀组织（承办）奖的单位个人颁发优秀组织工作者证书，每个区和承办单位不超过3名。

1.区级活动实施方案；

2.区级活动总结(须含梳理与总结、特色与创新、意见与建议，不少于1500字);

3.区级活动照片5-10张(须含不同展演项目舞台、观众席等不同场景)。

4.个人优秀组织工作者需提交申报表（系统下载模板），其中含个人事迹800—1000字。
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