北京市教育移动互联网应用程序

备案实施细则

总  则
为落实《教育部等八部门关于引导规范教育移动互联网应用有序健康发展的意见》（以下简称《意见》）要求，做好北京市教育移动互联网应用程序（以下简称教育APP）备案管理工作，加强教育APP事前审查备案，事中事后监管，制定本细则。

本办法所指的教育APP是以教职工、学生、家长为主要用户，以教育、学习为主要应用场景，服务于学校教学与管理、学生学习与生活以及家校互动等方面的互联网移动应用程序。

教育APP的备案分为提供者备案和使用者备案。提供者备案按照“全国统一标准、各省分头实施、单位属地备案”的原则开展。使用者备案根据隶属关系向主管教育行政部门备案。

教育APP备案依托教育部教育移动互联网应用程序备案管理平台（app.eduyun.cn）为教育APP提供信息化支撑，实现备案全程网上办理。备案结果网上公示，接受社会公众查询。
工作职责

市教委负责统筹教育APP备案管理工作，研究制定教育APP应用规范，指导全市教育APP提供者开展提供者备案，指导各区教委、市属高校和直属单位开展教育APP使用者备案。各区教委负责组织指导本区各级各类学校、区级直属单位做好教育APP使用者备案。

注册地为北京市的教育APP提供者（以下简称提供者）应按照本办法的要求通过教育部教育移动互联网应用程序备案管理平台进行提供者备案，并配合做好备案审核工作。

各区教委及其所属单位、各级各类学校、市属高校、直属单位是教育APP的机构使用者（以下简称使用者），应选用已完成提供者备案的教育APP，并通过教育部教育移动互联网应用程序备案管理平台组织完成使用者备案。

提供者备案

提供者应在完成互联网信息服务（ICP）备案和网络安全等级保护定级备案后，进行提供者备案。

住所地或注册地为北京市的企业、社会组织和平台方均向市教委进行提供者备案。各子公司（分公司）或分支机构开发的教育APP，由总公司统筹进行备案。

提供者应登录教育部教育移动互联网应用程序备案管理平台，准确填写教育移动应用提供者备案信息，包括企业信息、业务系统信息和教育APP信息等，并进行在线提交。

市教委对其填报的备案信息进行核验，信息有误的应在10个工作日内通过教育部教育移动互联网应用程序备案管理平台反馈提供者。提供者应在收到反馈后的10个工作日内补充提交材料，逾期未反馈视同放弃备案。市教委对备案材料齐全、信息准确且符合要求的提供者，应在备案信息提交10个工作日内完成核验，报教育部审核。教育部审核通过后，提供者可在教育移动互联网应用程序备案管理平台查询备案编号。提供者应在教育APP中公示备案信息以便用户查询。

提供者已有备案信息发生变化的，应在10个工作日内登陆教育部教育移动互联网应用程序备案管理平台更新备案信息，并重新进行备案核验。

市教委完善与相关职能部门的协调机制，共同指导应用商店等移动应用分发平台落实监督责任，规范教育APP管理。

使用者备案

自主开发、自主选用和上级部门要求使用的教育APP均需进行使用者备案。

使用者应登陆教育部教育移动互联网应用程序备案管理平台，在已完成提供者备案的教育APP中进行勾选，完成使用者备案。

根据“逐级管理、分级负责”的原则，各区级学校、区级直属单位的使用者备案信息由其区教委进行汇总审查。各区教委统筹和汇总本区的使用者备案信息由市教委确认。市属高校、直属单位的使用者备案信息由本单位相关职能部门进行汇总审查，并由市教委进行确认。

使用者已有备案信息发生变化的，应在10个工作日内及时登陆教育部教育移动互联网应用程序备案管理平台更新备案信息，并提请重新确认。

使用者自主开发，服务于本单位内部管理且不对外单位提供服务的教育移动应用，应在使用者备案时勾选“自研自用”的选项。

使用者应及时在本单位公告公示选用的教育APP。

选用制度

坚持“选必严审”的原则，各区教委负责组织、指导所属各级各类学校和单位做好教育APP选用管理工作，各市属高校、直属单位负责组织、指导所属各级院、系和内设部门（机构）做好教育APP选用管理工作。

各区教委、市属高校和直属单位要指定一名班子领导和内设机构，牵头负责本区、高校和单位教育APP选用管理工作，建立健全教育APP选用审核报备机制，加强日常监督管理。

各区教委、市属高校和直属单位要坚持“非必要、不选用”原则，从严选用，控制数量。拟选用的教育APP必须经教育部教育移动互联网应用程序备案管理平台审核备案，凡未通过教育部备案的，一律不得选用。自主开发、自主选用和上级部门要求使用的教育APP均需进行使用者备案。

教育APP在拟定选用之前必须进行区教委和其各校，市属高校和其各院（系），直属单位和其各内设部门（机构）两级严审，并向市教委备案。教育APP应当严格遵守国家法律法规，坚持党的教育方针，落实立德树人根本要求，符合“双减”政策规定，体现素质教育导向。所提供的内容不得有消极信息、不良信息，不得出现游戏链接和广告等。

选用的教育APP不得向学生及家长收取任何费用；不得借家委会名义组织家长购买；不得要求家长直接与相关企业对接，变相强制购买；不得统一组织免费试用等诱导家长和学生购买；不得发布与教育教学无关的信息；不得与学分、成绩和评优评先挂钩。

对要求统一使用和大范围采集个人信息的教育APP，除关系国家安全、社会稳定、学校、师生和教职工人身安全的以外，应在履行审查程序的基础上，充分征求用户意见。采集人脸等个人生物识别信息的教育APP，应在上述要求基础上组织科学性、伦理性、安全性论证。各区教委、市属高校和直属单位在选用教育APP应严格按照“三重一大”议事规则，审议决策。

评议推荐制度

坚持“首善标准、公开透明、公正普惠、自愿选用、减负提质”的原则，严格规范教育APP评议推荐管理。

各区教委、市属高校和直属单位定期向市教委反馈、推荐优秀教育APP，推动提供者与使用者建立良性伙伴关系，每年组织教育APP使用情况评价调查，促进产品完善迭代，不断提高质量。市教委组织成立评议委员会对推荐教育APP开展评议推荐。

列入推荐对象的教育APP，在市教委官网专栏中公布，由各区教委、市属高校、直属单位自愿选用。

退出机制

教育APP存在违法违规或违反《意见》要求且整改不及时的，将列入教育APP提供者黑名单，报教育部撤销涉事教育APP备案，向全市教育系统通报。涉事单位六个月内不得再提交备案申请。

监督管理

市教委对全市教育APP备案情况进行检查，定期通报教育APP备案工作进展。同时，将教育APP备案情况纳入网络安全责任制等相关考核评价，对备案工作落实不到位的相关单位予以约谈。

市教委在官方网站建立公示专栏，每半年动态公布教育APP黑白名单。及时公示核验通过的教育APP及其提供者，对存在违法违规行为的限期整改，对逾期未整改或拒不整改列入黑名单的，联合相关部门进行查处。

各区教委、市属高校、直属单位要建立健全日常监管制度和机制，明确责任部门，落实责任人，定期开展检查和日常监测，发现应备案未备案、超标超范围使用、违规收费、虚假违法广告、信息泄露等违法违规情况，按照有关规定进行处理。向社会公布热线电话，及时受理有关师生、家长对教育APP问题线索的反馈，妥善处置相关问题。

附  则

本办法解释权归市教委。

各区教委、市属高校和市级直属单位可根据本办法制定本区、本校和本单位教育APP备案的实施细则。

本办法自发布之日起施行。

