职业技术培训统计指标解释

1 时间

1.1 学年

学年是指教育年度，即从本年的9月1日（学年初）至第二年的8月31日（学年末）。

1.2 统计时点

统计时点是指统计数据的截止时间，即本学年初9月1日。如在校生数、教职工数、占地面积、固定资产总值等指标为统计时点数。

1.3 统计时期

统计时期是指统计数据的区间时间，即从上学年度的学年初9月1日至学年末8月31日时间区间。如毕业生数、复学等指标为统计时期数。

2 学校（机构）

2.1 职工技术培训学校（机构）

职工技术培训学校（机构）是指以提高职工的职业技能和科学文化知识水平为目的，由县级以上各级人民政府部门批准，并在教育行政部门备案的实施中等职业培训的学校（机构）。

2.2 农村成人文化技术培训学校（机构）

农村成人文化技术培训学校（机构）是指以提高农民的各种技能和科学文化知识水平为目的（不包括基础学历教育），由县级以上各级人民政府部门批准，并在教育行政部门备案的实施各类文化技术培训的学校（机构）。

2.3 其他培训机构（含社会培训机构）

其他培训机构（含社会培训机构）是指以提高社会各类人员的各种技能和科学文化知识水平为目的，由县级以上各级人民政府部门批准，并在教育行政部门备案的实施各类培训的学校（机构）。

2.4 学校（机构）举办者

2.41 教育部门办

教育部门办是指由各级教育行政部门举办的培训学校（机构）；集体办（本表特指农村成人文化技术培训学校）是指由县、乡、村集体单位举办的培训学校（机构）。

2.42 其他部门办

其他部门办是指由非教育行政部门的企事业单位举办的培训学校（机构）。

2.43 民办

民办是指经县级以上的教育行政部门审批并颁发了社会力量办学许可证的组织和个人。

3 教学班

教学班是指学校实施教学活动的基本单位。

4 学生

4.1 中等职业教育培训学生

中等职业教育培训学生是指在中等职业教育学校（机构）和职业技术培训机构接受非学历教育的学生。其中包括资格证书、岗位证书培训。

4.11 资格证书培训

资格证书培训是指接受培训的各类人员经过学习及考试合格，取得达到岗位要求的职业资格证书的培训。

4.12 岗位证书培训

岗位证书培训是指接受培训的各类人员经过学习及考试合格，颁发岗位合格证书和上岗任职聘任书的培训。
4.13 产业分类
(1) 第一产业
第一产业是指农、林、牧、渔业；
(2) 第二产业
第二产业是指采矿业，制造业，电力、燃气及水的生产和供应业，建筑业；
(3) 第三产业
第三产业是指除第一、二产业以外的其他行业。第三产业包括：交通运输、仓储和邮政业，信息传输、计算机服务和软件业，批发和零售业，住宿和餐饮业，金融业，房地产业，租赁和商务服务业，科学研究、技术服务和地质勘查业，水利、环境和公共设施管理业，居民服务和其他服务业，教育，卫生、社会保障和社会福利业，文化、体育和娱乐业，公共管理和社会组织，国际组织。

4.2 注册学生数

注册学生数是指上学年登记注册的培训学生人数。

4.3 结业生数

结业生数在学历教育中是指在规定的学习年限内，修完所学专业培养方案规定的课程和实践环节，但因个别课程或者实践环节考核不合格而未达到所学专业的毕业要求，未取得毕业证书，取得结业证书的学生；在非学历教育（如培训、进修等）中是指完成学业，考核合格，可取得培训结业证明的学生。

5 教职工

5.1 教职工

教职工是指在各级各类学校（机构）全职工作，并由各级各类学校（机构）支付工资的编制或聘任制人员数。

5.11 编制人员

编制人员是根据原人事管理制度，人事关系和档案均在学校的人员。

5.12 聘任制人员

聘任制人员人事制度改革后，学校（机构）招聘录用的长期、全时工作人员，其人事关系在学校但档案不在学校。

5.2 专任教师

专任教师是指具有教师资格，专职从事教学工作的人员。

5.3 聘请校外教师

聘请校外教师是指学校聘请的国内外其他单位的教师和退休教师（含本校退休教师）。聘期为一学期及以上。

6 办学条件

6.1 占地面积

占地面积是指学校具有国家颁发的土地使用权证所占用的土地面积。不包括农场、林场的占地面积。

6.2 图书

图书是指学校图书馆及资料室拥有的正式出版书籍。

6.3 计算机数

计算机数指计入学校固定资产的个人台式、笔记本计算机台数。

6.4 多媒体教室座位数

多媒体教室座位数是指配备有计算机和投影仪的教室座位数。

6.5 固定资产总值

固定资产总值是指一般设置单位价值在500元以上，专用设置单位价值在800元以上，使用期限在一年以上，并在使用过程中基本保持原有物质形态的资产的总值。单位价值虽未达到规定标准，但耐用时间在一年以上的大批同类物资，亦纳入固定资产管理。学校的固定资产一般分为六类：房屋和建筑类；专用设备；一般设备；文物和陈列品；图书；其他固定资产。

6.6 教学、实习仪器设备资产值

教学、实习仪器设备资产值是指学校固定资产中用于教学、实验、实习等仪器设备的资产值。
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