基础教育统计指标解释

1 时间

1.1 学年

学年是指教育年度，即从本年的9月1日（学年初）至第二年的8月31日（学年末）。

1.2 统计时点

统计时点是指统计数据的截止时间，即本学年初9月1日。如在校生数、教职工数、占地面积、固定资产总值等指标为统计时点数。

1.3 统计时期

统计时期是指统计数据的区间时间，即从上学年度的学年初9月1日至学年末8月31日时间区间。如毕业生数、复学等指标为统计时期数。

2 学校（机构）

2.1 学校（机构）

学校（机构）是指经县级及以上人民政府按照国家规定设置标准和审批程序批准成立、备案的实施各级各类教育的单位。

2.11 学校（机构）名称
学校（机构）名称是指在教育行政部门备案的学校（机构）全称。

2.12 学校（机构）标识码
学校（机构）标识码是指由教育部按照国家标准及编码规则编制，赋予每一个学校（机构）在全国范围内唯一的、始终不变的识别标识码。
2.2 办学类型
基础教育学校（机构）办学类型包括：幼儿园、小学、小学教学点、初级中学、九年一贯制学校、职业初级中学、完全中学、高级中学、十二年一贯制学校、工读学校、盲人学校、聋人学校、弱智学校、其他特殊教育学校。

2.21 幼儿园
幼儿园是指招收学龄前幼儿，对其进行保育和教育的单位；幼儿园以游戏为基本活动形式，寓教于乐。设立幼儿园须经县级以上教育行政部门或乡（镇）人民政府审查合格，并予备案。

2.22 小学
小学是指招收适龄儿童实施初等教育的独立设置学校。

2.23 小学教学点
小学教学点是指为方便适龄儿童就近入学，实施初等教育不计校数的教学机构。

2.24 初级中学
初级中学是指招收普通小学毕业生实施普通初级中等教育的独立设置学校。

2.25 职业初中
职业初中是指招收小学毕业生实施初级中等职业技术教育的独立设置学校。

2.26 完全中学
完全中学是指同时实施普通初级中等教育和普通高级中等教育的独立设置学校。
2.27 高级中学
高级中学是指招收初中毕业生实施普通高级中等教育的独立设置学校。

2.28 九年一贯制学校
九年一贯制学校是根据国家义务教育法有关实施九年义务教育年限的规定组建起来的，贯穿小学与初中教育的一体化学校。
2.29 十二年一贯制学校
十二年一贯制学校是根据国家教育法有关实施教育年限的规定组建起来的，贯穿小学与中学教育的一体化学校。
2.210 工读学校
工读学校是指由教育行政部门和公安部门联合举办的，对有轻微违法行为的未成年人进行专门教育的独立设置学校。
2.211 特殊教育学校
特殊教育学校是指具备适应残疾儿童少年学习、康复、生活特点的场所和设施，招收盲聋哑、智力残疾及其他有特殊需要的儿童少年实施普通初等、普通中等或中等职业教育的独立设置学校。包括盲人学校、聋人学校、弱智学校、其他特殊教育学校。
2.212 少数民族学校

少数民族学校是指以少数民族学生为主的实施初等、中等教育的独立设置学校。
2.213 附设教学班
附设教学班是指受当地条件、资源所限，各级各类学校经教育行政部门批准，利用现有学校资源（教职工、办学条件等），举办的其他层次（形式）的教学班，包括：附设幼儿班、附设小学班、附设普通初中班、附设职业初中班、附设普通高中班、附设特教班、附设中职班。附设班类型为多选项。
2.214 附属学校（园）
附属学校（园）是指附属于高等学校的幼儿园、初、中等学校。

2.3 学校（机构）驻地城乡类型
学校（机构）驻地城乡类型是指学校（机构）驻地的城乡分类属性，分为城区、镇区、乡村，以国务院关于市镇建制的规定和行政区划为基础，以民政部门确认的居民委员会和村民委员会为最小划分单元。

2.31 城区
城区是指在市辖区和不设区（包括不设区的地级市和县级市）的市中，街道办事处所辖的居民委员会地域；城市公共设施、居住设施等连接到的其他居民委员会地域和村民委员会地域。

2.32 镇区
镇区是指在城市以外的镇和其他区域中，镇所辖的居民委员会地域；镇的公共设施、居住设施等连接到的村民委员会地域；常住人口在3000人以上独立的工矿区、开发区、科研单位、大专院校、农场、林场等特殊区域。

2.33 乡村
乡村是指城区、镇区以外的其他区域。

2.4 学校举办者

学校举办者：是指学校（机构）的上级主管部门或为设置学校（机构）提供必要经费和基本办学条件者。

幼儿园举办者包括：教育部门、其他部门、地方企业、事业单位、部队、集体、民办。

中小学举办者包括：教育部门、其他部门、地方企业、民办。

2.41 教育部门
教育部门是指利用国家财政性教育经费举办各级各类学校（机构）的各级教育行政部门。
2.42 其他部门

其他部门是指利用国家财政性教育经费或国有资产举办幼儿园的教育行政部门以外的各级党政机关，国家级金融机构、经济实体等。如：财政、卫生、农业、国家电网公司等单位。
2.43 地方企业
地方企业是指利用企业拨款（企业对学校的拨款属于国家财政性教育经费和国有资产举办学校（机构）的地方国有企业，如钢铁、石油等企业。

2.44 事业单位（幼儿园）
事业单位（幼儿园）是指利用国有资产或财政专项补贴举办幼儿园的事业单位。如科研机构，大、中、小学（除民办）等。
2.45 部队（幼儿园）

部队（幼儿园）是指在各地举办幼儿园的军队系统。

2.46 集体（幼儿园）
集体（幼儿园）是指利用集体或公共资产、经费举办幼儿园的街道、乡镇、居委会或村委会。

2.47 民办
民办是指利用非国家财政性经费举办学校（机构）的社会组织或个人。

2.5 学制规定

规定年制是指县级及以上人民政府按照义务教育法定年限，结合本地实际确定的修业年限制度，包括小学五年制、小学六年制、初中三年制、初中四年制。

2.6 规定入学年龄

规定入学年龄：是指县级及以上人民政府依据《义务教育法》，结合本地实际确定接受义务教育的儿童少年入学年龄。小学规定入学年龄一般为6.7周岁，初中规定入学年龄一般为11.12.13周岁。

2.7 国家学生体质健康标准测试达标情况
国家学生体质健康标准测试达标情况是指根据《教育部 国家体育总局关于实施〈国家学生体质健康标准〉的通知》（教体艺[2007]8号），要求学校每学年对学生进行一次《国家学生体质健康标准》的测试，各评价指标满分为100分。90分以上为优秀，75分—89分为良好，60分—74分为及格，59分及以下为不及格。

3 教学班
3.1 教学班

教学班是指学校实施教学活动的基本单位。
3.2 幼儿班

幼儿班是指在幼儿园不能满足需要的地区，依托其他学校举办学前教育（包括学前班）的组织形式。
3.3 附设幼儿班

附设幼儿班：是指在幼儿园不能满足需要的地区，依托其他学校举办学前教育（包括学前班）的组织形式。
3.4 复式班

复式班是指几个年级的学生组成的实施不同年级教学计划的一个教学班。
3.5 职业技术班

职业技术班是指在特殊教育学校中接受职业技术教育的教学班。

3.6 班额

班额是指教学班学生的规模。

4 学生
4.1 离园（班）人数

离园（班）人数是指完成学前教育，离开幼儿园（幼儿班）的幼儿人数。

4.2 毕业生数
毕业生数是指上学年度具有学籍的学生完成教学计划规定课程，考试合格，取得毕业证书的学生数。

4.3 招生数

招生数是指实际招收入学的新生数。

4.4 在校生数

在校生数是指具有学籍并在本学年初进行学籍注册的学生数。

4.5 预计毕业生数

预计毕业生数是指学历教育中本学年内即将毕业的在校生数。
4.6 结业生数

结业生数在学历教育中是指在规定的学习年限内，修完所学专业培养方案规定的课程和实践环节，但因个别课程或者实践环节考核不合格而未达到所学专业的毕业要求，未取得毕业证书，取得结业证书的学生；在非学历教育（如培训、进修等）中是指完成学业，考核合格，可取得培训结业证明的学生。

4.7 休学

休学是指因病或其他特殊情况，经学校同意离开学校，学校保留其学籍的学生。

4.8 复学

复学是指因故休学的学生，休学期满后回到学校继续学习的学生。

4.9 退学

退学是指因故中断学业、放弃学籍的学生（包括办理退学手续和不办理退学手续的学生）。

4.10 转学

转学是指经学校同意，因故由一所学校转到另一所学校继续学习的学生，包括转入和转出。
4.11 重读生

重读生是指基础教育阶段学生接受过某年级教育后，在同年级再次接受教育的学生，不包括已经毕业补习重读的学生。

4.12 寄宿生

寄宿生是指在学校统一管理的学生宿舍里住宿的学生。

4.13 残疾人

残疾人是指在心理、生理、人体结构上，某种组织、功能丧失或者不正常，全部或者部分丧失以正常方式从事某种活动能力的人。残疾人包括视力残疾、听力残疾、言语残疾、肢体残疾、智力残疾、精神残疾、多重残疾等。残疾人的标准由国务院规定。

4.14 其他残疾

其他残疾是指“残疾人”中除视力残疾、听力残疾和智力残疾以外的残疾人。
4.15 随班就读

随班就读是指在普通中小学接受基础教育的残疾人。
4.16 进城务工人员随迁子女

进城务工人员随迁子女是指户籍登记在外省（区、市）、本省外县（区）的乡村，随务工父母到输入地的城区、镇区（同住）并接受义务教育的适龄儿童少年。

4.17 农村留守儿童

农村留守儿童是指外出务工连续三个月以上的农民托留在户籍所在地家乡，由父、母单方或其他亲属监护接受义务教育的适龄儿童少年。

4.18 本市户籍学生

本市户籍学生是指在校学生中具有北京市户籍的学生。

4.19 本市农业户籍学生

本市农业户籍学生指在校学生中具有北京市农业户籍的学生。
4.20 按有北京市户籍对待的外省市户籍学生

按有北京市户籍对待的外省市户籍学生：指外省市户籍在校学生中，符合有关规定，开具有关证明，按有北京市户籍对待的学生。
4.21 华侨

华侨是指定居在国外的中国公民。
4.22 外国留学生

外国留学生是指持外国护照在我国中等职业学校注册接受学历教育或非学历教育的外国公民。

5 教职工
5.1 教职工数
教职工数是指在各级各类学校（机构）全职工作，并由各级各类学校（机构）支付工资的编制或聘任制人员数。
基础教育教职工包括：园长、专任教师、保健医、保育员、行政人员、教辅人员、工勤人员、校办企业职工。

5.2 编制人员

编制人员是根据原人事管理制度，人事关系和档案均在学校的人员。

5.3 聘任制人员

聘任制人员人事制度改革后，学校（机构）招聘录用的长期、全时工作人员，其人事关系在学校但档案不在学校。

5.4 专任教师

专任教师是指具有教师资格，专职从事教学工作的人员。

5.5 本学年不授课专任教师

本学年不授课专任教师是指本学年内未承担教学工作的专任教师。

5.6 代课教师

代课教师是指基础教育学校（机构）因专任教师缺编或专任教师因产、病假等原因，聘请代课一年以上的教师。

5.7 兼任教师

兼任教师是指基础教育学校（机构）聘请校外具有教师资格、聘期在一年以上、从事教学工作的教师。

5.8 保健医

保健医是指在幼儿园（幼儿班）中从事幼儿医护工作的人员。

5.9 保育员

保育员是指在幼儿园（幼儿班）中辅助教师负责婴幼儿保健、养育和协助教师对婴幼儿进行教育的人员。

5.10 行政人员

行政人员是指专职从事学校行政和教学业务管理工作的人员。

5.11 教辅人员

教辅人员是指从事教学辅助工作，为教学服务的人员。包括图书馆的管理员、资料室的资料员，电化教育馆人员，实验室实验员以及直接为教学服务的绘图、摄影、仪器修理、模型制作等专业技术人员。

5.12 工勤人员

工勤人员是指从事后勤保障工作的工人和勤杂人员，不包括由校办工厂、农场支付工资的工作人员。

4.13 专业技术职务
专业技术职务根据实际工作需要设置的有明确职责、任职条件和任期，需要具备专门的业务知识和技术水平才能担负的工作岗位。

5.14 中小学教师专业技术职务
中小学教师专业技术职务是指按照原国家教委《中小学教师职务试行条例》的规定，正式评审通过的专业技术职务。小学包括：小学高级教师、小学一级教师、小学二级教师、小学三级教师；中学包括：中学高级教师、中学一级教师、中学二级教师、中学三级教师。“未定职级”是指无教师专业技术职务。

5.15 高中阶段毕业

高中阶段毕业是指获得普通高中、成人高中、职业高中、普通中等专业学校、成人中等专业学校和技工学校毕业文凭。

5.16 校内变动
校内变动增加教师中“校内变动”是指校内具有教师资格的非专任教师调整为专任教师；减少教师中“校内变动”是指校内专任教师调整为非专任教师；“校内变动”还包括同一所学校内不同学段之间专任教师的调整，如：九年一贯制学校的小学段和初中段之间的调整。
5.17 录用毕业生
录用毕业生是指学校新增专任教师中录用的高等学校、中等专业学校毕业生。

5.18 自然减员
自然减员是指退休及因故死亡的专任教师。

5.19 教师进修培训
教师进修培训统计上学年内教师参加各级教育行政部门和学校组织的，或经教育行政部门认可企事业单位及社会团体组织的各类培训的人数。一般由中央部委组织或认定的培训归类为国家级，省级教育行政部门组织或认定的培训归类为省级，地市教育行政部门组织或认定的培训归类为地市级，县级教育行政部门组织或认定的培训归类为县级，学校组织的校本研修认定为校级。

6 办学条件
6.1 占地面积

占地面积是指学校校园内的土地面积，不包括校园外学校拥有的农场、林场及校办工厂等土地面积。

6.2 绿化用地面积

绿化用地面积是指学校占地面积中集中用于种植花草、树木以及天然林的土地面积。

6.3 运动场地面积

运动场地面积是指学校专门用于室外体育运动并有相应设施所占用的土地面积。
6.4 校舍建筑面积
校舍建筑面积是指学校拥有产权，已交付使用的校舍建筑面积。不包括尚未竣工的在建工程或已竣工未交付使用校舍、租借用校舍、临时搭建棚舍的建筑面积。
6.5 当年新增

当年新增是指学校产权校舍建筑面积中当年新增。

6.6 危房

危房是指结构已严重损坏，或承重构件已属危险构件，随时可能丧失稳定和承载能力，不能保证居住和使用安全的房屋。

6.7 生活用房

生活用房是指学校（教学点）拥有产权的为教职工和学生提供生活服务的用房。不包括房改中已售给教职工个人的全产权房屋面积。
6.8 教师周转宿舍

教师周转宿舍是指使用财政性经费或学校筹集资金建设的用于教师周转使用的成套公有住房。

6.9 框架结构

框架结构是指由梁和柱组成的能承受垂直和水平荷载的结构称为框架结构。框架按所用材料分为钢框架、钢筋混凝土框架等。

6.10 砖混结构

砖混结构是指墙、柱等竖向承重构件采用砖、木、石或砌块砌体建造，楼盖和屋盖等水平承重构件采用钢筋混凝土或其他材料建造的房屋称为砌体结构房屋，也称为混合结构或砖混结构。

6.11 砖木结构

砖木结构是指墙、柱等竖向承重构件采用砖、土、石或砌块砌体建造，楼盖和屋盖等水平承重构件采用木结构的房屋，称为砖木结构。

6.12 土木结构

土木结构是指墙、柱等竖向承重构件采用土建造（如夯土墙、土坯墙等），楼盖和屋盖采用木结构的房屋，称为土木结构。

6.13 图书
图书是指学校图书馆及资料室拥有的正式出版书籍。

6.14 计算机数

计算机数指计入学校固定资产的个人台式、笔记本计算机台数。

6.15 多媒体教室座位数

多媒体教室座位数是指配备有计算机和投影仪的教室座位数。

6.16 固定资产总值

固定资产总值是指一般设置单位价值在500元以上，专用设置单位价值在800元以上，使用期限在一年以上，并在使用过程中基本保持原有物质形态的资产的总值。单位价值虽未达到规定标准，但耐用时间在一年以上的大批同类物资，亦纳入固定资产管理。学校的固定资产一般分为六类：房屋和建筑类；专用设备；一般设备；文物和陈列品；图书；其他固定资产。

6.17 教学仪器设备资产值

教学仪器设备资产值是指学校固定资产中用于教学、实验等仪器设备的资产值。

6.18 仪器设备配备达标情况
仪器设备配备达标情况是指学校各项仪器设备是否达到各省、自治区、直辖市规定的仪器配备标准。包括体育器械配备、音乐器材配备、美术器材配备、数学自然实验仪器、理科实验仪器等是否达标。

6.19 体育器械配备是否达标

体育器械配备是否达标是指达到《教育部 卫生部 财政部关于印发国家学校体育卫生条件试行基本标准的通知》（教体艺[2008]5号）的相关标准。

6.20 体育运动场（馆）面积是否达标

体育运动场（馆）面积是否达标是指达到《教育部 卫生部 财政部关于印发国家学校体育卫生条件试行基本标准的通知》（教体艺[2008]5号）的相关标准。

6.21 卫生厕所
卫生厕所具有无害化处理设施的卫生厕所称无害化卫生厕所。有墙、有顶，厕坑及储粪池无渗漏，储粪池有盖，厕室清洁，无蝇蛆，基本无臭味，粪便及时清除。

6.22 安全保卫人员

安全保卫人员包括从事安全保卫工作的校内职工、临时工、外聘保安公司等人员。

7 信息化

7.1 上学年度信息化经费投入

上学年度信息化经费投入是指上学年度学校用于信息化建设和运行维护的经费投入。包括硬件设施（含校园网）建设与维护费用、数字资源建设费用、信息技术培训费用。
7.2 校园网

校园网是指在学校范围内，以现代网络技术为基础，为学校教学、管理与服务等教育活动提供资源共享、信息交流和协同工作的计算机网络。

7.3 校园网出口总带宽

校园网出口总带宽是指校园网对外出口带宽之和。指学校校园网连接外部网络的设备对外连接端口使用的带宽，网络出口包括中国电信出口、中国网通出口、教育科研网出口等。对于没有建立校园网的学校，该指标统计值为0。
7.4 数字资源量

数字资源量是指学校引进（包括购买、租用和受赠）或自建（包括扫描、转换和录入）的，拥有磁、光介质或网络使用权的数字形态，可供教师和学生使用的文献资源。单独统计其中电子图书资源量。

7.5 电子图书

电子图书是指学校图书馆及资料室拥有的正版电子出版物。
7.6 “信息技术”课程课时数

“信息技术”课程课时数是指相应的年级学生平均每周用于“信息技术”课程学习的课时数。

7.7 接受过信息技术相关培训的专任教师

接受过信息技术相关培训的专任教师是指上学年度接受过信息技术相关培训的专任教师人次。包括计算机技能培训、教育技术能力培训、信息技术与学科课程整合培训等。

7.8 信息化工作人员数

信息化工作人员数是指教授“信息技术”课程、专兼职负责学校信息化建设与运行维护的教职工数。不含兼职学生。
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