指 标 解 释

摘自：《教育事业综合统计调查制度》（国统制〔2021〕135号）

1.时间

1.1 学年

学年是指教育年度，即从本年的9月1日（学年初）到第二年的8月31日（学年末）。

1.2 统计时点

统计时点是指统计数据的截止时间，即本学年初9月1日起。如在校生数、教职工数、占地面积、固定资产总值等指标为统计时点数。

1.3 统计时期

统计时期是指统计数据的时间区间，即从上学年度的学年初9月1日至学年末8月31日时间区间。如毕业生数、复学学生数等指标为统计时期数。
2. 学校（机构）
2.1 学校（机构）

学校（机构）是指经县级以上人民政府及其教育行政部门按照国家规定批准设立，以及县级以上人民政府其他有关行政部门审批设立并报教育行政部门备案的各级各类学校及其他教育机构。

2.2 学校（机构）办学类型

学校（机构）办学类型：按层次分为学前教育、初等教育、中等教育、高等教育和其他教育。
2.21学前教育
学前教育包括幼儿园。

2.22初等教育
初等教育包括小学、小学教学点、成人小学。

2.23中等教育

中等教育包括初级中学、九年一贯制学校、职业初级中学、完全中学、高级中学、十二年一贯制学校、调整后中等职业学校、中等技术学校、中等师范学校、成人中等专业学校、职业高中学校、技工学校、其他中职机构、残疾人中等职业学校、成人初中、成人高中。

2.24高等教育
高等教育包括大学、学院、独立学院、本科层次职业学校、高等专科学校、高等职业学校、其他普通高教机构（分校、大专班）、开放大学、职工高校、农民高校、管理干部学院、教育学院、独立函授学院、其他成人高教机构、培养研究生的科研机构。

2.25其他教育

其他教育办学类型包括专门学校、特殊教育学校（盲人学校、聋人学校、培智学校、其他特殊教育学校）。
2.26附设教学班

附设教学班是指受当地条件、资源所限，经教育行政部门批准，利用现有学校资源（教职工、办学条件等），举办的其他层次（形式）的教学班，类型包括：附设幼儿班、附设小学班、附设普通初中班、附设职业初中班、附设普通高中班、附设特教班、附设中职班。

2.27职工技术培训学校（机构）
职工技术培训学校（机构）是指以提高职工的职业技能和科学文化知识水平为目的，由县级以上各级人民政府部门批准，并在教育行政部门备案的实施中等职业培训的学校（机构）。
2.3 学校举办者

学校举办者是指学校（机构）的上级主管部门或为设置学校（机构）提供必要经费和基本办学条件者。
其他类型教育学校举办者包括：教育部门、其他部门、地方企业、民办、具有法人资格的中外合作办学机构（含内地与港澳台地区合作办学机构）。
2.31教育部门

教育部门是指利用国家财政性教育经费举办各级各类学校（机构）的各级教育行政部门。
2.32其他部门

其他部门是指利用国家财政性经费和国有资产举办学校（机构）的教育行政部门以外的各级党政机关、事业单位，国家级金融机构、经济实体等。
其他部门（幼儿园）是指利用国家财政性教育经费或国有资产举办幼儿园的教育行政部门以外的各级党政机关，国家级金融机构、经济实体等。
2.33地方企业

地方企业是指利用企业拨款（企业对学校的拨款属于国家财政性教育经费和国有资产举办学校）的地方国有企业。
2.34民办

民办是指利用非国家财政性经费举办学校（机构）的社会组织或个人。
2.35具有法人资格的中外合作办学机构（含内地与港澳台地区合作办学机构）

具有法人资格的中外合作办学机构（含内地与港澳台地区合作办学机构）是指依据《中外合作办学条例》及其实施办法，经教育行政部门审批设立的具有法人资格的中外合作办学机构（含内地与港澳台地区合作办学机构）。
3 教学班

复式班

复式班是指几个年级学生组成的实施不同年级教学计划的一个教学班。
4 学生

4.1 离园人数
离园人数是指完成学前教育即将接受小学教育，离开幼儿园（幼儿班）的幼儿人数。不含从本园转到其它幼儿园的幼儿。
4.2 入园人数

入园人数是指首次接受学前教育的幼儿人数。不含从其它幼儿园转到本园的幼儿。

4.3 毕业生数
毕业生数是指上学年度具有学籍的学生完成教学计划规定课程，考试合格并且取得毕业证书的学生数。

4.4 招生数

招生数是指实际招收入学并完成学籍注册的新生数。
4.5 在校生数
在校生数是指具有学籍并在本学年初进行学籍注册的学生数。

4.6 预计毕业生数
预计毕业生数是指学历教育中本学年内即将毕业的在校生数。
4.7 国际学生
国际学生是指根据《学校招收和培养国际学生管理办法》，不具有中国国籍在学校接受教育的外国学生。
4.8 职业类证书

职业类证书是指毕业生中按规定取得职业资格证书、职业技能等级证书（X证书）、执业资格证书，以及教育部发布的学生所学专业的专业教学标准中列举的其他职业类证书的人数。

4.9职业技能等级证书

职业技能等级证书，即“1+X”证书中的X证书，是指根据《国家职业教育改革实施方案》等规定，毕业生中获得职业技能等级证书的人数。其中，填报范围为经省级教育行政部门批准开展1+X试点工作的专业。
4.10 非学历教育（培训）

非学历教育（培训）包括培训、预科生、进修生和研究学者等。

5 教职工

5.1 教职工数

教职工是指各级各类学校（机构）根据岗位聘用的全职为学校工作的人员（含在编人员和签订一年以上劳动合同人员）。

根据《幼儿园教职工配备标准（暂行）》，幼儿园教职工包括：园长、专任教师、保育员、卫生保健人员、行政人员、教辅人员和工勤人员。

5.2 专任教师

5.21幼儿园专任教师

幼儿园专任教师是指具有《中华人民共和国教师法》《教师资格条例》规定的幼儿园教师资格，或取得外国人来华工作许可和工作类居留证件，幼儿园根据《关于中等职业学校、普通高中、幼儿园岗位设置管理的指导意见》，聘用的专职从事教学工作的教师岗位人员。

5.22中小学专任教师

中小学专任教师是指具有《中华人民共和国教师法》《教师资格条例》规定的教师资格，或取得外国人来华工作许可和工作类居留证件，学校根据《关于义务教育学校岗位设置管理的指导意见》，聘用的专职从事教育教学工作的教师岗位人员。

5.23特殊教育学校专任教师

特殊教育学校专任教师是指具有《中华人民共和国教师法》《教师资格条例》规定的教师资格，或取得外国人来华工作许可和工作类居留证件，学校聘用的专职从事教学工作的教师岗位人员。

5.24中等职业学校专任教师

中等职业学校专任教师是指具有《中华人民共和国教师法》《教师资格条例》规定的中等职业学校教师资格，或取得外国人来华工作许可和工作类居留证件，学校根据《关于中等职业学校、普通高中、幼儿园岗位设置管理的指导意见》，聘用的专职从事教学工作的教师岗位人员。

5.25高等教育学校专任教师

高等教育学校专任教师是指具有《中华人民共和国教师法》《教师资格条例》规定的高等教育学校教师资格，或取得外国人来华工作许可和工作类居留证件，学校根据《关于高等学校岗位设置管理的指导意见》，聘用的专职从事教学工作的教学为主型岗位和教学科研型岗位人员。

5.3 行政人员

5.31中等职业学校行政人员

中等职业学校行政人员是指学校根据《关于中等职业学校、普通高中、幼儿园岗位设置管理的指导意见》，聘用的管理岗位人员。包括具有行政、党群等管理工作职责的岗位。

5.32高等教育学校行政人员

高等教育学校行政人员是指学校根据《关于高等学校岗位设置管理的指导意见》，聘用的管理岗位人员。包括具有行政、党群等管理工作职责的岗位。

5.4 教辅人员

5.41中等职业学校教辅人员
中等职业学校教辅人员是指学校根据《关于中等职业学校、普通高中、幼儿园岗位设置管理的指导意见》，聘用的其他专业技术岗位人员。主要包括学科实验、图书资料、财务会计、电化教育、卫生保健等具有教学辅助工作职责的专业技术岗位。

5.42高等教育学校教辅人员
高等教育学校教辅人员是指学校根据《关于高等学校岗位设置管理的指导意见》，聘用的其他专业技术岗位人员。主要包括工程实验、图书资料、编辑出版、会计统计、医疗卫生等具有教学辅助工作职责的专业技术岗位。

5.5 工勤人员

5.51中等职业学校工勤人员

中等职业学校工勤人员是指学校根据《关于中等职业学校、普通高中、幼儿园岗位设置管理的指导意见》，聘用的工勤技能岗位人员。

5.52高等教育学校工勤人员

高等教育学校工勤人员是指学校根据《关于高等学校岗位设置管理的指导意见》，聘用的工勤技能岗位人员。

5.6 高等教育学校专职科研人员

高等教育学校专职科研人员是指学校根据《关于高等学校岗位设置管理的指导意见》，聘用的专职从事科学研究工作的科研为主型岗位人员。

5.7 其他附设机构人员

其他附设机构人员是指在学校附属的印刷厂、出版社等校办企业或非独立建制的医务室等机构中，人事关系在学校并由教育经费支付工资的人员。不包括附属中学、小学、幼儿园和独立建制的附属教学医院人员。

5.8 校外教师

5.81中等职业学校校外教师

中等职业学校校外教师是指聘请外校或外单位具有《中华人民共和国教师法》《教师资格条例》规定的中等职业学校教师资格，或取得外国人来华工作许可和工作类居留证件，聘期在一学期以上，从事教学工作的人员。包括其他学校退休教师和本校退休教师。包括具有教师资格的银龄教师。

5.82高等教育学校校外教师

高等教育学校校外教师是指聘请外校或外单位具有《中华人民共和国教师法》《教师资格条例》规定的高等教育学校教师资格，或取得外国人来华工作许可和工作类居留证件，聘期在一学期以上，从事教学工作的人员。也包括具有教师资格的银龄教师。

5.9 行业导师

行业导师是指学校按照聘用流程，聘请的校外行业、企事业单位、科研机构等无教师资格证但参与协助教学工作的高技能人才，聘期为一学期及以上。包括不具有教师资格的银龄教师。

5.10 外籍人员

外籍人员需由学校聘用，并取得外国人来华工作许可和工作类居留证件。

6 办学条件

6.1 校舍建筑面积

校舍建筑面积是指学校用于办学并可长期（一年以上）占有使用或拥有产权校舍的建筑面积。

6.11学校产权校舍建筑面积

学校产权校舍建筑面积是指学校拥有产权，已交付使用的校舍建筑面积。不包括尚未竣工的在建工程或已竣工未交付使用校舍、租借用校舍、临时搭建棚舍的建筑面积。
6.12非学校产权校舍建筑面积

非学校产权校舍建筑面积是指学校独立使用或共同使用的不属于学校产权的校舍建筑面积。

6.2 独立使用

独立使用是指学校独立享用政府或社会提供的非学校产权办学资源。
6.3 共同使用

共同使用是指本校与其他学校共享政府或社会提供的非学校产权办学资源。
6.4租用
租用是指学校用于办学并签订一年以上租用合同的校舍建筑面积。

6.5被外单位租（借）用
被外单位租（借）用是指学校校舍由于历史或闲置等原因，被外单位租用或借用一年以上的面积。

6.6 占地面积

占地面积是指学校校园内的土地面积，不包括校园外学校拥有的农场、林场及校办工厂等土地面积。

6.7 图书

图书是指学校图书阅览室拥有的正式出版书籍。

6.8 固定资产总值

固定资产总值是指使用期限超过一年，单位价值在1000元以上，并在使用过程中基本保持原有物质形态的资产总值。单位价值虽未达到规定标准，但是耐用时间在一年以上的大批同类物资，作为固定资产管理。根据财会制度填写固定资产账面原值。

6.9 教学仪器设备资产值

教学仪器设备资产值是指学校固定资产中用于教学、实验等仪器设备的资产值。根据财会制度填写固定资产账面原值。
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