附件1
2023年北京市中小学优秀体育课例

征集工作方案

一、主办单位

北京市教育委员会
二、承办单位

北京教育科学研究院
三、征集范围

全市普通中小学校。

共征集课例200节，依据《新课标》的要求，分类征集课例，各区要重视健康教育和跨学科主题学习等新增内容的课例征集。
四、征集要求


（一）在本市中小学任教满3年的体育教师方可参加；参加过前一届市级课例征集并获奖的教师，不能参加此次征集工作。

（二）同一所学校(独立法人)报送的优秀课例不能超过3节，同一名教师报送的优秀课例不能超过1节，努力扩大课例征集工作的覆盖面。

（三）授课内容要符合《新课标》的课程内容要求，符合学段学生的年龄特点和体育运动水平，使用国家审定教材和教师用书。

（四）所报课例的上课学生必须与日常教学相同，严禁挑选学生录制课例。一经发现，取消资格，并通报授课教师所在区。

（五）各区推荐的课例要真实反映本区体育教学改革发展水平，充分利用现有教学资源，教学特色鲜明、导向性强、便于推广。

（六）各区要合理分配中小学课例比例，保证中小学体育课堂教学协调发展。

（七）各区要按要求上报有关材料，并按照课例质量进行排序。材料不齐者，不予评审。

五、评价内容

（一）教学文件

学年教学计划、学期教学计划、单元或模块计划和课时计划由评审委员会根据日常教学的规范性要求进行评价。

（二）课堂教学

教学目标的确定、教学内容的选择、教学过程的实施等方面要依据《新课标》，符合《北京市中小学体育与健康教学质量基本标准（试行）》有关要求。

六、征集程序

本次课例征集分学校、学区（片）、区级和市级4个阶段进行。第1至3阶段（2023年4月至10月中旬），完成学校、学区（片）的推荐、区级展示和选拔。第4阶段（10至12月），完成市级评审。

学校、学区（片）的相关工作要求由各区自行统筹安排。

（一）区级评审

各区要在优秀体育课例征集工作领导小组的指导下成立优秀课例评审委员会，区级评委需具有高级教师职称或市区级骨干教师、学科带头人；不具备资质者，不得参与评审工作。

评审工作严格遵守主动回避的原则，评委不能参与自己指导课例的评审。各区不得采取直接指定的方式推荐上报市级课例的教师人选。

所有参加课例征集的教师要在一定区域内上好公开课，并积极参加不同阶段的展示交流活动。各区要组织中小学体育教师开展现场观摩，加强教师间、学校间的教学交流与学习，扩大优质课的引领和辐射作用；并将评审结果作为体育教师业务考核的重要部分纳入教学（业务）档案。

（二）各区上报

各区在评审基础上按照2023年北京市中小学优秀体育课例征集名额分配表（附录1），于10月20日（星期五）前将优秀课例报送至市教科院基教研中心体育教研室。
有下列情况之一者,不能上报：

1.授课过程中教师有违反职业道德的行为。

2.教学中存在科学性错误。

3.初中男女混班教学（走班制除外）；高中未按模块教学要求。

4.剪辑教学视频。

5.因录制质量问题，视频无法播放。

（三）市级评审

市教委委托北京教科院组织具有中小学体育与健康课程教学经历的有关人员成立专家库，并从专家库中随机抽取人员组成课例评审委员会和仲裁委员会，评审委员会负责市级评审工作；仲裁委员会负责处理市级评审中的争议。专家库成员必须具有高级教师职称或市级骨干教师、学科带头人、特级教师。

市级评审工作分学段进行，设一等奖、二等奖和三等奖。各奖项的比例和数量，由评审委员会根据征集课例的整体情况研究确定，为获得奖项的教师颁发证书。评价得分低于70分的课例不颁发证书。

（四）课例观摩

市教委将在评审基础上组织中小学体育教学观摩研讨活动，并择优推荐教师参加全国中小学体育教学观摩展示；获得一等奖的课例通过北京中小学智慧教育平台（北京市空中课堂）共享，并向国家智慧教育公共服务平台推送。

七、相关具体要求

（一）课例录制及材料报送

1.上报市级的课例需经区课例征集工作领导小组同意后，方可推荐。

2.课例拍摄使用数字摄像机，至少两个机位，授课教师要佩戴无线麦克风，确保录制的图像与声音效果良好。摄制完毕后刻录成数字光盘。

3.上报的课例提交以下材料：

（1）2023年北京市中小学优秀体育课例征集教师情况登记表（附录2）1份；

（2）2023年北京市中小学优秀体育课例征集区级指导教师基本情况汇总表（附录3）1份；

（3）2023年北京市中小学优秀体育课例征集区级评审委员基本情况汇总表（附录4）1份；

（4）2023年北京市中小学优秀体育课例征集师基本情况汇总表（附录5），仅上交电子版；

（5）相关教学文件（教学计划）一式3份；

（6）专家点评（可附在课时计划后）一式3份；

（7）教学课例光盘1份。

其中，材料（2）至（4）的汇总表必须以区为单位统一汇总。

同时，请将材料（1）至（5）的电子版发至公共邮箱，bjtyjy123@163.com。
4.报送的课例光盘和教案封面要注明区、学校名称、任课教师、点评人、录像制作单位和联系方式等基本信息。

5.教学文件和课堂实录（内容与课例光盘一致）等数字资源通过百度网盘提交（选择期限-永久）；实物资料在规定时间内提交至市教科院基教研中心体育教研室。

（二）区域交流的要求

1.征集结果确定后，采用区域联动的方式进行交流展示，以促进本市不同区域间的教学交流，扩大优质课例的引领和辐射作用。

2.区域交流分4组进行。第一组：东城、通州、大兴、房山、燕山；第二组：西城、丰台、石景山、门头沟；第三组：朝阳、平谷、密云、怀柔；第四组：海淀、顺义、昌平、延庆。

3.各区要加强协调，精心组织，周密安排，具体交流方式另行确定。
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