附件
2023年北京市戏曲进校园系列活动方案
为全面贯彻落实中共北京市委办公厅、北京市人民政府办公厅《关于全面加强和改进新时代学校美育工作的行动方案》，根据中宣部、教育部、财政部、文化部《关于戏曲进校园的实施意见》（中宣发〔2017〕26号），不断推动戏曲进校园工作的深入开展，助力北京学校美育工作，面向全市大中小学生广泛开展北京市戏曲进校园系列活动，特制定本方案。
一、工作目标
以社会主义核心价值观为导向，落实立德树人根本任务，注重营造校园戏曲学习的浓厚氛围，增进学生对戏曲文化的了解和体验，加强戏曲普及教育。同时，通过丰富的内容和形式进行戏曲文化的推广和传播，展示学校戏曲传统文化教育的优秀成果，推广戏曲文化成功传播经验，营造向真、向善、向美、向上的学校文化氛围，推动学校美育改革发展，坚定文化自信。
二、活动主题
传承戏曲文化  弘扬民族国粹
三、组织机构
（一）主办单位：北京市教育委员会
负责戏曲进校园系列活动的宏观指导和统筹协调，决定活动策划、组织、实施过程中的重大问题，指导承办单位开展活动筹备和组织工作。
（二）承办单位：东城区教育委员会
负责按照市教委要求积极完成戏曲进校园活动的策划、组织、实施，制定安全预案等相关工作，及时报告工作进展并进行工作总结。
（三）组织单位：东城区少年宫
执行市、区教委的相关工作任务，具体实施戏曲进校园系列活动的组织工作。
四、时间安排
2023年11月至2024年4月（各项活动具体时间与安排另行通知）
五、参与范围
面向北京地区各级各类学校，在参加范围、数量等方面向远郊区、农村地区学校倾斜。
六、活动原则
（一）育人为本。坚持“五育”并举，以美育人、以美化人、以美培元，把培育和践行社会主义核心价值观融入美育全过程，贯穿大中小学各学段，在中华优秀传统文化深厚土壤中汲取人类文明优秀成果，积淀人文底蕴，陶冶高尚情操，塑造美好心灵，增强文化自信。
（二）普及均衡。坚持面向全体学生，搭建多类别、多层次的中华优秀传统文化美育实践平台，注重与学校戏曲教育的衔接，扩大参与学生的覆盖面。促进区域优秀传统文化教育的均衡发展，着重为农村地区学校、学生提供更多艺术实践，欣赏经典剧目的机会。
（三）传承创新。鼓励广大师生积极参与戏曲等优秀传统文化内容的学习、表演和实践活动，分层分类体现戏曲文化的传承与创新。采用新媒体、互联网等信息技术平台，创新开展戏曲文化内容的传播与教学方式，激发学生学习兴趣。
（四）优质开放。融合学校和优质社会资源，促进学校与社会互动互联，为学生提供更加优质的中华优秀传统文化教学内容和实践平台。集聚戏曲文化社会优质资源，搭建专业、优质、丰富、创新的戏曲文化学习、展示平台。
七、活动内容及形式
（一）戏曲“国粹第一课”
活动由“国韵新声”进校园和“国粹第一课”专场演出两个部分组成。
1.“国韵新声”进校园
活动将邀请戏曲非遗传承人、名家名师、专业院团等走进校园，通过“边演边讲”的现场表演与专题讲座结合的综合形式，引导学生了解戏曲文化、学习戏曲知识、体验戏曲魅力。
该项活动主要面向全市大学和中学开展。由各区教委和相关院校负责统筹组织，以学校为单位申报、参与活动。依托学校报告厅、多功能厅等室内大型场地，将优秀戏曲文化活动送进校园，丰富学生美育实践内容和形式，普及优秀戏曲文化。
2.“国粹第一课”专场演出
活动将邀请学生走进专业剧场，通过现场观戏、与专家互动、同台演唱等形式，让更多的学生参与到融讲、演、学于一体的戏曲文化教育活动中，感受中华戏曲之美，品味传统文化之韵。
该项活动主要面向全市大学和中学开展。由各区教委及相关院校负责统筹组织，以学校为单位申报、参与活动。
（二）大学生戏曲节——“相遇梅兰芳”
“相遇梅兰芳”活动由讲座、展览两部分内容组成。
1.“相遇梅兰芳”讲座
讲座活动将走进各大院校，通过邀请梅派艺术传承人、戏曲教育专家讲解梅派艺术发展历程、体验梅派艺术表演精髓，全面深入地呈现梅兰芳先生在戏曲文化发展中的贡献与成就，引导学生感受梅派艺术文化魅力。
该活动将在2022年申报院校的基础上，继续面向大学广泛开展。
2.“相遇梅兰芳”展览
开展讲座活动的同期，设置梅派艺术和京剧常识展览。内容包括梅兰芳先生生平、经典剧目创排背景、典藏剧装道具以及京剧知识等，帮助学生进一步学习和了解梅派艺术的思想与内涵。
该活动与讲座活动同步举办，内容相得益彰，力求全面增进学生对梅派艺术的认识与关注，深入了解优秀戏曲文化，感受戏曲文化魅力。
（三）戏曲知识大赛

戏曲知识大赛将通过个人赛和集体赛两种方式开展，主要面向全市中小学开展。
1.个人赛
由学校组织学生个人通过阅读《戏曲知识读本》或登录“戏曲知识读本”线上小程序开展戏曲知识的学习和答题练习。在指定时段内，学生个人通过登录“戏曲知识读本”小程序，按照答题要求进行在线答题，小程序根据答题准确率和时长统计成绩，最终在所有参赛学生中遴选小学组、初中组、高中组三个组别每组分数最高的前300名学生评定奖项。
2.集体赛
集体赛将由各区组织学校代表队以现场团体赛的形式进行。“戏曲知识读本”小程序通过后台数据分析，从各区参与在线答题的学生中，选出同一所学校答题分数最高的前三名学生，将其分数相加后按照小学组、初中组、高中组三个组别进行排序（如遇两所学校成绩并列，参考学生答题用时长短排序），各组排名在全区第一名的学校将代表各区参加戏曲知识大赛集体赛。
集体赛设置复赛和决赛，复赛阶段各组采取18进8的方式，遴选出8支学校代表队参加决赛。通过集体赛展示各区中小学开展戏曲文化知识学习的成果，激发学生参与学习戏曲文化的主动性和积极性。
（四）戏曲“数字博物馆”巡展
戏曲“数字博物馆”巡展活动将以小型展览进校园的形式组织开展。展览以传统戏曲代表剧种的优秀剧目为内容，通过多媒体设备、交互体验设备等技术手段的支持，融介绍戏曲知识、呈现经典作品、试唱经典唱段、感受戏曲装扮于一体，引导学生全面参与和体验戏曲文化的学习。
该项活动主要面向全市中小学开展。由各区教委负责统筹组织，可以学校为单位申报、参与活动，也可以充分发挥少年宫、学生活动中心等校外教育单位场地优势，组织区域内学校参观的方式开展活动。展览装置可根据申报单位场地情况，选择多功能厅、教学楼大厅、图书馆、走廊等室内环境摆放。
（五）戏曲文化体验营
戏曲文化体验营活动分为“沉浸式”体验营和进校园体验活动两种方式进行，面向全市大中小学开展。
1.“沉浸式”体验营
活动将组织学生走进传统“戏楼”，通过环境创设、戏曲文化知识讲解、戏装试穿、画戏妆、观经典剧目等多种形式，让学生亲身体验戏曲台前幕后的文化魅力，激发学生对戏曲文化学习的兴趣。
该项活动面向全市大中小学开展。由各区教委及相关院校负责统筹组织，以各区、学校为单位组织申报、参与活动。
2.进校园体验活动
进校园体验活动将组织戏曲专家、演员走进校园，面向学生开展戏曲文化知识讲解、戏曲唱腔身段学习、“服化道”体验等活动，普及推广优秀戏曲文化。
该项活动主要面向全市中小学开展。由各区教委负责统筹组织，以学校为单位申报、参与活动。学校可结合自身教育教学活动实际情况，利用课后服务时间开展相关活动，丰富学生文化生活。
（六）戏曲文化创意大赛
戏曲文化创意大赛以戏曲文化元素为设计来源，组织学生开展生活用品和工艺美术品两大项文化创意作品设计。通过设计过程体现传统戏曲文化元素的创新应用。大赛分设个人组和团体组，通过作品征集、评选、展览展示和专题工作坊等多种形式，挖掘戏曲文化内涵，展现戏曲文化传承与创新发展的魅力。
该项活动主要面向全市中小学开展。由各区教委负责组织学校参加活动，并经过筛选按照一定的名额数量推荐优秀作品参加市级评选、展览展示活动。
八、宣传推广

统筹协调电视台、网络及平面媒体，大力宣传我市中小学戏曲进校园活动，同时充分利用校园网、校园电视台、自媒体等多种传媒手段，做好宣传普及工作，营造良好的校园文化，构建社会共同关注校园文化建设发展的浓厚氛围。
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