附件
京津冀职业教育改革示范园区建设方案
京津冀协同发展是习近平总书记亲自谋划、亲自部署、亲自推进的国家战略。为贯彻落实党的二十大精神和习近平总书记在深入推进京津冀协同发展座谈会上的重要讲话精神，加快形成区域联动教育高质量发展格局，北京市教育委员会、天津市教育委员会、河北省教育厅决定共同建设“京津冀职教改革示范园区”（以下简称“园区”）。园区依托北京经济管理职业学院固安校区，按照“改革先行、聚合创新、协同发展”的理念，构建央地互动、区域联动协同平台，聚合京津冀三地优质产教资源要素，通过“三教”创新协同、“三融”系统改革，推进教育、科技、人才“三位一体”融合发展，大胆创新，以教育协同创新推动京津冀协同发展战略迈向更高水平，培养更多高素质技术技能人才、能工巧匠、大国工匠。
一、重点任务
（一）构建跨省域办学机制
创新构建“一园多区”产教融合新格局，打造京津冀跨省域产教融合共同体。以北京经济管理职业学院固安校区为办学实体，以园区为中心，辐射大兴临空经济区、天津滨海高新技术产业开发区、廊坊高新技术产业开发区、雄安新区智慧城市产业园和跨境电子商务综合试验区等区域，联合区域内行业龙头企业，构建产业、教育、科技资源集聚的京津冀协同发展共同体。

（二）拓展职业教育新赛道

通过“五业对接”布局职教本科专业建设。面向先进智能制造、新一代信息技术、航空保障、数字经贸科技、数字新康养需求，对接周边产业园区紧缺职业岗位，与普通高校、头部企业合作建设一批职业本科专业，共同制定人才培养方案、设计课程体系、建设产业学院。分批建设国家级产教融合实训基地、专业群教学资源库、在线精品课程、精品教材，打造集教学、实训、培训、科研、技术转化、创新创业等于一体的产业学院样板。

（三）打造高素质师资队伍
通过“引培育评”汇聚职业教育高水平人才。引进“技能型”教师，打造由知名教授、专家和行业领军型专业带头人为骨干，大国工匠、技术技能大师、产业教授组成的高水平教师队伍。实施京津冀政、行、企、校联合培养双师计划，培育“结构化”创新团队，建立校企人才双向流动机制，支持高层次领军人才组建教科研创新团队。

（四）推进产学研用转深度融合

园区将职普融通、产教融合、科教融汇落实在人才培养全过程。把职业素养、科技创新能力教育作为人才培养工作的主线，开展有组织的科研、有用的人才培养、有效的成果转化。以企业技术开发项目为抓手开展立体化资源建设，构建开放式产学研用协同创新体系，建设一批科创中心、联合实验室。成立京津冀职业教育改革研究中心，充分汇聚学校、科研机构、行业和头部企业参与，为园区建设提供政策咨询和实践指导。
（五）协同园区规划项目建设

按照“整体规划、分步实施、协同推进”的原则，京津冀三地基于北京经济管理职业学院已有条件科学合理规划，建立分阶段项目台账，健全项目管理网络，有序安排三期园区建设项目资金投入，积极筹划预留区土地变性、现有家属区置换、人才公寓配建等工作，满足园区多层次的发展需求和2026年学生规模5000人、2030年园区学生规模2万人、2035年学生规模3万人的办学需求。

（六）打造国际合作新高地
借助北京国际化优势开发形成具有中国特色、国际接轨的职业教育发展模式、职业教育标准体系，充分借助三地教育资源，利用天津的“鲁班工坊”，北京的“丝路学堂”，河北的“祖冲之学院”“守敬科坊”等国际交流品牌，与国外院校共建具有国际影响力的职业标准、专业标准、课程标准。通过开展“一带一路”沿线国家和地区开展国际产能合作，面向海外实施“中文+职业技能”项目，面向当地员工开展技术技能培训和学历教育，做优做强园区国际化品牌。
二、实施进度
园区按照“整体规划、分步实施、协同推进”的原则启动建设。
近期（2024年—2026年）：2023年启动园区基础建设，4所市属高校及2所部属高校参与合作办学。2024年启动招生，每年招生1000人—1500人，2026年底在园学生规模达到5000人，初步建成人才培养、技术研发、产业培育三位一体的京津冀跨省域产教融合共同体。
中期（2027年—2030年）：有序扩大招生数量，2030年底职教本科以上学生数量达1.8万人。毕业生服务京南、津西及河北经济发展，为京津冀三地输送产业急需紧缺高技能人才超过5000人。 
远期（2031年—2035年）：到2035年在园职教本科学生规模3万人，毕业生投身于京津冀三地经济社会发展建设。开展各级各类职业技能培训10万人次，搭建若干个国家级科研创新中心和国际化交流平台，建成产、城、科、教深度融合的京津冀职教城，绘就中国式职业教育现代化先行区、示范区的新图景，形成全国职业教育改革示范新高地。
三、政策保障
（一）加强组织领导
加强党的领导，强化跨地域、跨部门、跨层级的组织联动，成立由京津冀三地教育行政部门组建的联合领导小组，高位推进园区建设。将园区作为国家和首都职教改革重要试点，列入京津冀协同发展办公室、三地职业教育联席会议重要议事日程。

（二）完善工作机制

建立健全利益共享机制，激励“政行校企”主动参与、协同联动。强化工作落实，清单式管理、项目化推进。加强督办考核，推动各项任务落地落实。成立多元化构成的专家咨询委员会，为园区建设提供智力支持。
（三）加大政策支持

以打造京津冀协同发展标杆工程、教育强国精品工程为目标，加大园区建设的政策协同和供给。支持园区在高层次人才引进、人事制度综合改革等方面加大保障力度。支持园区独立开办职教本科专业，在高考录取批次中单列招生计划。支持园区在河北“3+2”中高职衔接单考单招。支持生均拨款经费划拨到园区办学主体。支持园区面向全国开展职业技能等社会培训和评价服务。
