京教计〔2005〕8号附件:
北京市优抚对象及其子女教育优待的
实施办法

根据《民政部、教育部、总政治部关于印发<优抚对象及其子女教育优待暂行办法>的通知》（民发〔2004〕192号）的要求，制定本实施办法。

一、本办法实施的对象包括：户籍在本市辖区内的退役士兵；残疾军人、烈士子女、因公牺牲军人子女、一级至四级残疾军人子女、现役军人子女。

二、退役士兵报考普通高等学校，在同等条件下，优先录取；自谋职业的城镇退役士兵、在服役期间荣立三等功的退役士兵，可在其统考成绩总分的基础上增加10分投档；其中在服役期间荣立二等功（含）以上或被大军区以上单位授予荣誉称号的，可在其统考成绩总分的基础上增加20分投档。
　　自谋职业的城镇退役士兵报考成人高等学校可增加10分投档；在服役期间荣立三等功（含）以上的退役士兵，可在考生考试成绩基础上增加20分投档。
　　退役士兵报考研究生的，在同等条件下，可优先予以复试或录取。

退役士兵报考时交验军队团以上机关颁发的《义务兵退出现役证》或《士官退出现役证》和证件复印件；自谋职业的退役士兵报考时除交验团级以上颁发的《义务兵退出现役证》或《士官退出现役证》和证件复印件，还应出具户口所在区县民政局颁发的《城镇退役士兵自谋职业证》及复印件。

三、烈士子女入学入托的，在同等条件下优先接收；烈士子女在公办学校学习期间免交学费、杂费，对其中寄宿学生酌情给予生活补助。报考普通高中、中等职业学校时可在考生成绩总分的基础上增加20分录取。
　　报考普通高等学校的，在高等学校调档分数线下可在考生成绩总分的基础上增加10分投档；报考成人高等学校的，在成人高等学校调档分数线下可在考生成绩总分的基础上增加20分投档。

烈士子女在入学入托时，中考中招和普通或成人高等学校报考时，应出具《中华人民共和国烈士证明书》（复印件）和户口所在地区县民政局出具的烈士子女身份证明。

四、残疾军人、因公牺牲军人子女、一级至四级残疾军人子女报考普通高中、中等职业学校的，招生时可在考生成绩总分的基础上增加10分录取。报考高等学校的，在总分相同的情况下优先录取。残疾军人在校学习期间免交学杂费。

残疾军人、因公牺牲军人子女、一级至四级残疾军人子女在中考中招和高等学校报名时，应出具其户口所在地民政部门确认其身份的证明；现役因公牺牲军人子女、现役一级至四级残疾军人子女需出具由军队团级以上政治机关出具的相关证明。

残疾军人在提供有关证件和证明及复印件后，在校学习期间免交学杂费。

五、驻边疆国境的县（市）、沙漠区、国家确定的边远地区中的三类地区和军队确定的特、一、二类岛屿部队现役军人子女，在报考普通高中、中等职业学校招生时可在考生成绩总分的基础上增加20分录取,并不得收取省、自治区、直辖市规定收费标准以外的其他任何费用。

报考高等学校的，在总分相同的情况下优先录取。

上述现役军人子女在本市中考中招和高等学校招生报名时，需提供军队师旅级以上政治机关出具的证明和军人的相关证件（可持复印件）。

六、现役军人子女入公办中小学校和幼儿园、托儿所，在同等条件下优先接收；报考普通高等学校，在同等条件下优先录取。

现役军人子女入公办中小学校和幼儿园、托儿所需提供军人的相关证件及军队师旅级政治机关提供的相关证明。报考普通高等学校和高级中等学校（含普通高中、中等职业学校）时在总分相同的情况下，优先录取；入九年义务教育学校和学前教育机构，在同等情况下照顾录取。

七、各类优抚对象在同等条件下优先享受国家设立的各类奖学金、学校自行设立的奖学金以及社会各界出资设立的奖学金，优先享受国家提供的各项助学贷款，优先享受学校提供的困难补助和社会捐助，同时学校应优先为他们提供勤工助学岗位。

八、本实施办法由北京市教育委员会、北京市民政局负责解释。
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