关于加强民办义务教育学校

收费管理的指导意见

自2016年全国人大常委会修订的《中华人民共和国民办教育促进法》颁布以来，北京市人民政府2018年出台《关于鼓励社会力量兴办教育促进民办教育健康发展的实施意见》，积极规范民办学校收费行为。民办义务教育学校收费水平基本稳定，教育乱收费现象得到有效遏制。但随着经济社会的发展和民办教育分类管理改革深入推进，民办义务教育学校收费管理体制机制、政策执行、监督管理等方面仍然存在一些问题。为贯彻落实《中共中央 国务院扩大内需战略规划纲要（2022—2035年）》《教育部等五部门关于进一步加强和规范教育收费管理的意见》等文件精神，支持和规范民办教育发展，坚持民办义务教育学校非营利公益属性，坚决防止过高收费，结合本市实际，制定本意见。

一、严格执行学校收费项目。民办义务教育学校可以收取学费、住宿费、服务性收费和代收费。不得强制或暗示学生及家长购买指定的教辅软件或资料；不得违规补课加收相关费用；不得以赞助费等名目收取或变相收取与入学相关联的费用。学校按规定收取的服务性收费、代收费应坚持学生自愿和非营利性原则，代收费不得获取中间差价。服务性收费、代收费即时发生即时收取，据实结算。
二、合理确定学校收费标准。本市民办义务教育学校应当基于办学成本和市场需求等因素，遵循公平、合法和诚实信用原则，合理确定收费标准。政府采用生均公用经费定额补助等方式给予民办义务教育学校经费安排的，学校应在公布收费标准时标注政府给予的生均公用经费定额补助等金额，并在实际收取学费时予以扣除。民办学校接受政府委托承担义务教育任务，相应的教育经费应当按照委托协议由政府拨付，对协议就读的学生执行公办学校收费政策。

三、强化学校办学成本核算工作。民办义务教育学校应建立成本核算制度，办学成本核算应遵循合法、合理和相关性等原则。办学成本包括人员经费、办公经费、业务费、固定资产折旧费、办学场地租赁费、修缮费等学校教育教学和管理的正常支出，不包括灾害损失、事故等非正常费用支出和校办产业及经营性费用支出。核算办学成本，应当以经会计师事务所审计或者政府有关部门审核的年度财务报告以及手续齐备的原始凭证及账册为基础。
四、规范学校收费决策程序。民办义务教育学校收费项目和标准调整时，应当提前征求社会、学生家长意见，切实做好论证协商、风险评估等工作，避免因收费问题引发社会不良影响。

五、严格执行收费公示制度。学校收费项目和收费标准以及收费、退费管理办法应于学生入学前通过招生简章、学校网站、入学通知书等渠道向社会公示，并在校内显著位置设置长期固定的教育收费公示栏进行公示，不得在公示的项目和标准外收取其他费用。收费政策变动时，学校要及时更新公示内容，确保公示内容合法、有效。民办义务教育学校按学期或学年收取学费、住宿费。学费、住宿费标准调整时，新入学学生执行调整后的收费标准；在校生按照入学时招生简章、入学协议等约定的收费标准执行，没有约定的按照入学时的收费标准执行。

六、落实学校退费管理制度。学生如因故休学、退学、提前结束学业或转学，学校应根据实际学习时间合理确定退费额度。其中，新生在报到前提出退学的，学校应退还学生预交的所有费用。已报到的新生在学校课程开始前提出退学的，学校应当退还学生所缴纳的全部学费。学生在课程开始后的一个月内提出退学的，学校应核退不低于80%的本学期学费；一个月以后两个月以内提出退学的，学校应核退不低于60%的本学期学费；开学两个月后学生提出退学的，学校可以不退本学期的学费。按学年收费的，发生上述情形，学校应全部退回学生已交纳的其余学期学费。

七、完善学校财务管理制度。民办义务教育学校应当按照国家和本市有关规定建立财务、会计制度和资产管理制度，并按照有关规定设置会计账簿。民办义务教育学校应当在每个会计年度结束时制作财务会计报告，委托会计师事务所依法进行审计，并公布审计结果。探索建立收费专项审计制度，严禁学校举办者、实际控制人、理事、监事、财务负责人等关联方通过各种方式从学费收入等办学收益中取得收益、分配办学结余，通过关联交易转移办学收益等行为，对造成严重后果和不良社会影响的，依法追究相关责任人法律责任。

八、加强学校办学经费管理。民办义务教育学校收取费用、开展活动的资金往来，应当使用在有关主管部门备案的账户。学校收费收入应当统一管理，主要用于教育教学活动、改善办学条件和保障教职工待遇。学校应当从经审计的年度非限定性净资产增加额中，按不低于年度非限定性净资产增加额10％的比例提取发展基金，用于学校的发展。

九、落实收费监管责任。市级教育行政部门会同发展改革部门制定民办义务教育学校收费管理政策。市区教育、发展改革、市场监管等部门建立健全收费行为日常监管机制，对民办义务教育学校收费情况开展定期监测，加强信息共享、监管协同。区级教育行政部门要将民办义务教育学校收费制度纳入年度检查内容，引导学校建立健全收费管理制度，督促学校自觉规范收费行为。

十、加大违规收费行为的查处力度。市区教育行政部门建立完善教育收费信访受理、督查督办、提醒约谈、违法线索移送机制。市场监管部门依法查处违反明码标价规定、价格欺诈等价格违法行为。

本市民办高中收费管理参照本意见执行，民办幼儿园收费管理有规定的按相关规定执行，没有规定的参照本意见执行。
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